

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, sus postales a: mes. Fuera de la capital, trimestre, 225 pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 5 2/3. Extranjero, al año, 50 pesetas. Republicas hispano-americanas 40. Se considera que continúa suscrita al periódico cuando el que no lo devuelve a la Administracion. Número suelto, 10 céntimos.

Francisco Concedido

Francisco Concedido

Los expresidentes y la Asamblea

Se reunirán en la primera quincena de octubre, en Madrid

EL SEÑOR SANCHEZ DE TOCA, RESERVADO

Dice «La Voz de Guipúzcoa», de ayer:

«Nuestro corresponsal en Vergara, habló ayer con el señor Sánchez Toca y nos da cuenta de la entrevista en los siguientes términos:

«Desde anoche es vecino nuestro don Joaquín Sánchez de Toca, personalidad que juntamente con el conde de Romanones absorbe en estos momentos a actualidad política.

Vino de Bilbao acompañado de su secretario particular y del industrial vergarés don Javier Echániz.

Este distinguido convecino que está unido al señor Sánchez de Toca con una franca amistad, atendido, con una amabilidad que le agradecemos vivamente, el requerimiento que le hicimos de que fuera el mediador de una entrevista que teníamos deseo de celebrar con el marqués, cuyas declaraciones presuponíamos iban a tener gran interés y actualidad.

Esta tarde, momentos antes de salir de paseo con los señores Echániz y Mendivil, nos recibió el señor Sánchez de Toca en el despacho de su casa de la calle de Vidacueta.

Pocas palabras, don Joaquín—le dijimos—. Ya sabe usted lo que se está hablando de una probable entrevista que va a tener aquí con el conde de Romanones.

—Sí, lo sé por lo que dice la Prensa. Acabo de leer en «A B C» que viene mañana.

—¿No tiene usted noticia de la visita más que por lo que dice la Prensa?

—No, no—nos contestó sonriente.—Conocerá usted que desearía la posibilidad de que los expresidentes de Consejo de ministros, como tales, vayan a la Asamblea, se dice...

—Eso ya es cosa vieja...

—Sí, pero sabrá que se dice que algunos de ustedes van a acudir en representación de las Academias que presiden.

Ya veremos lo que trae el conde. Yo soy presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, y mi misión es la de convocar los primeros miércoles de cada mes. Ella toma los acuerdos sin que yo ejerza la menor coacción sobre sus componentes, y en lo que respecta a mi voto lo emito siempre con la mayoría.

—Perfectamente. ¿Y si usted fuera elegido para...?

—Nada puedo decir; pero vuelva usted mañana y es probable que recoja interesantes noticias.

—Bueno, entonces hasta mañana.

Y salimos de la estancia de don Joaquín, quien, estando nosotros en la puerta de la calle, nos repitió desde la cristalería que separa el zaguán del interior de la mansión:

—Mañana, venga usted mañana.

—¿Por la tarde o por la noche?—le preguntamos.

—Por la noche.

OTRA VEZ ROMANONES

Dice «El Pueblo Vasco»:

«Con quien se está celebrando la inventiva veraniega de los periodistas españoles es con el conde de Romanones. Que si va a la Asamblea, que si ha pedido habitación en Vergara, que si ha buscado una entrevista, que si va a aprovechar una coincidencia, que si como expresidente no, que si como académico sí.

Menesteroso de temas debe de andar el periodismo nacional, cuando con tan poca novedad y verosimilitud gira en torno a ese discreto veraneante.

Ayer tuvimos ocasión de saludarle y agradecer el envío de su último libro.

—¿Y qué se dice por ahí?—nos preguntaba.

—Lo de siempre: que va usted a la Asamblea.

—Pero, hombre... No comprendo por qué había de cambiar de criterio después de mis últimas manifestaciones, bien rotundas, que usted recogió. Yo dije que no aceptaría el nombramiento de asambleista como expresidente, mientras no cambiaran las circunstancias.

—Como expresidente no. Pero ahora se dice que como académico sí.

—El distinguo es inocente. Las Academias nombrarán indudablemente un representante, pero nadie más a-topó.

—¿Y a qué modificaciones llama usted convenientes?

—Las que ya le dije en anterior ocasión. Aclarar la situación en que se halla uno de los expresidentes; y que los demás pudiéramos presentarnos en las debidas condiciones de dignidad. Además considero necesaria mayor libertad en la intervención de los debates que se produjeran en la Asamblea. Y por último, estimo de gran importancia que el fiel reflejo de esos debates no se limitara a ser reproducido íntegramente en el Diario de Sesiones, sino en la Prensa en general, único medio de que el país conociera la verdadera expresión que cada uno diese a su criterio. El «Diario de Sesiones» está poco difundido; y el proyecto de Constitución tiene tal importancia que es preciso difundirlo por medio de las discusiones, ya que, a pesar de haberse publicado íntegramente en la mayoría de los periódicos, pocos lo han estudiado solamente unos cuantos, entre los que nos contamos los llamados por el Gobierno, somos los que pudiéramos hacer una discusión serena y documentada.

—El señor Sánchez de Toca ha llegado ya a Vergara.

—Sí; ya le anuncié a usted que iba a Vergara, después de unas reuniones de negocios a las que asistía en Bilbao. Y también le dije que con este motivo nos veríamos. Pero a esta entrevista le están dando demasiada importancia. ¿Qué empeño tienen en que yo me entreviste con Sánchez Toca? ¿Si nuestro criterio está formado hace tiempo! Mañana o pasado nos veremos; y claro está que cambiaremos impresiones sobre varios asuntos, políticos algunos de ellos. Pero no creo que tenga nada de particular esta reunión de dos amigos que no se han visto hace algún tiempo.

—También se dice que asistirá usted en calidad de testigo a la boda de la hija del señor Pérez Caballero, a la cual vendrá también el marqués de Estella.

—En efecto, Pérez Caballero es muy amigo mío; y yo le he prometido asistir a la boda de su hija Mercedes si para aquella fecha me encontrara en San Sebastián.

—¿Es que pudiera usted abreviar el verano?

—No sé. La fecha depende un poco del calor. La temporada, desde luego, no es de gran descanso para mí, pues me hacen us edes hablar a diario. Los mejores ratos son los que paso en La Perla, charlando un par de horas con los amigos, ajeno a todo lo que se me puede atribuir. En fin, ya he manifestado claramente mi criterio; y todo lo que se aparte de estas declaraciones, serán conjeturas con las que me están ustedes poniendo de actualidad en una situación política de la que vivo apartado. Pero todavía no sé cuántas cosas dirán de mí y me harán decir en el tiempo que resta hasta los primeros plenos de la Asamblea, que, por lo visto, han sido aplazados.

Y no nos dijo más el conde de Romanones.

(POR TELEFONO)

LO QUE ANUNCIA SANCHEZ DE TOCA

SAN SEBASTIAN, 30.—El expresidente del Consejo señor Sánchez de Toca, que se encuentra en Vergara hace dos días, se ha entrevistado hoy con Romanones.

Al salir de la reunión, fué interrogado Sánchez de Toca por los periodistas, a los que manifestó que habían acordado que los expresidentes del

Consejo se reúnan en Madrid en la primera quincena de octubre.

Ahora—agregó—por encontrarse veraneando los expresidentes, es muy difícil reunirlos.

Un periodista le preguntó si había alguna razón para que la reunión se celebrara en octubre, aparte de la asistencia a la Asamblea.

Sánchez de Toca respondió: —No. Ese se arreglará el día de la Raza, porque ese día habrá una luna muy buena.

Luego dijo que carecía de exactitud la noticia circulada sobre una probable reunión en Valencia u otra población, pues los expresidentes no se reunirán hasta hacerlo en Madrid en la indicada fecha.

El tema Constitucional

Declaraciones de don Alejandro Lerroux sobre la posibilidad de que participe en la discusión del anteproyecto de nueva ley constitucional.—Juicio que le merece la actitud de los expresidentes del Consejo y de las Cámaras.—Las escisiones en la Alianza Republicana.—Marcelino Domingo, Maramón, Pérez de Ayala y Jiménez de Asúa, disidentes.—Porvenir político de España, según su opinión.

El Gobierno, haciendo honor a su promesa de que el tema constitucional en sus diferentes aspectos y derivaciones, puede ser tratado doctrinariamente en la Prensa por los hombres que han representado o representan alguna fuerza positiva o valor intelectual, está permitiendo la exposición de sus opiniones, y esta difusión por medio de la palabra escrita, contribuye a orientar al país y le capacita para que, a su debido tiempo, pueda juzgar a todos y cada uno de ellos.

Una de las figuras políticas que mayor arraigo consiguió en determinados sectores sociales, fué, es innegable, la de don Alejandro Lerroux, y ahora, en estos días, la Alianza Republicana que él propugna, apoya en su prestigio y práctica de la vida política de España, la razón de su propia existencia.

Se ha hablado en la Prensa de la posibilidad de que su voz se deje oír en los ámbitos de la Asamblea Nacional, al discutirse el anteproyecto de reforma de la Constitución.

Como pie forzado de la entrevista que un redactor de la Agencia Mencheta solicitó del señor Lerroux, figuraba esa posibilidad y, al efecto, comenzó la conversación por esta pregunta escueta:

—¿Aceptaría usted el mandato caso de elegirle el Colegio de Abogados de Madrid como uno de sus representantes en el seno de la Asamblea Nacional?

—Yo tendría en ello un gran honor, por la consideración personal que entrañaría, pero por el convencimiento profundo de que esa Asamblea no se basa en la Soberanía nacional ni la representa y de que por lo tanto no puede hacer nada eficaz, sin perjuicio de someterse a la disciplina de la organización a que pertenezco, mi deseo íntimo sería no tener que aceptarla.

Pensando así, usted de una manera particular y amistosa trató de abortar esa designación.

—Yo dejo la libertad de acción a cada cual para que obre según sus convicciones y modo de pensar. Es más, si la Alianza Republicana a que pertenezco me ordena ir a la Asamblea, por haber sido designado por el Colegio de Abogados, iré, pero por mi voluntad no, se lo repito.

—Entonces, ¿qué juicio le merece la actitud de los expresidentes del Consejo y las Cámaras?

—Creo sinceramente que ni ellos mismos están de acuerdo. Algunos quisieran ir y otros no. Y en esta contradicción y en esta lucha de pareceres, es natural que prevalezcan los que no quieren ir.

—¿No estima esta ampliación de la Asamblea como un avance que el Gobierno da en el sentido de democratizar sus decisiones?

—A mí me merece esta ampliación el mismo juicio que la Asamblea y creyendo que no puede tener eficacia este organismo consultivo en una situación política de la que vivo apartado. Pero todavía no sé cuántas cosas dirán de mí y me harán decir en el tiempo que resta hasta los primeros plenos de la Asamblea, que, por lo visto, han sido aplazados.

Y no nos dijo más el conde de Romanones.

—¿Qué le de decirle?—responde con acerto de contrariedad.—Me parece equivocada...

—El comentario—lo decimos—parece justificar estas escisiones en la disputa de mandos, de personas, en la lucha de pasiones...

—En primer lugar, dudo que Marcelino Domingo haya formulado un juicio de esa naturaleza. Yo he leído, mejor dicho, he oído algunas cosas por él escritas, y puedo asegurarle que no creo que por este motivo se haya separado de la Alianza.

Sabe él muy bien que viene funcionando desde su constitución sin presidente, con un Comité Directivo o estado mayor formado por personas que se consideran, estiman y respetan mutuamente, sin que yo ni ninguno de los que componemos este Comité pretendamos ejercer la hegemonía ni abrogarnos una autoridad suprema.

Claro está, que aparte de este debilitado propósito de no establecer jefaturas es natural que se conceda y reconozca algún valor a la experiencia y en este caso la práctica y experiencia por razón de mis largos años de vida pública, de propaganda y de actuación, la represente yo. Porque por algo he llegado a donde estoy.

No soy un guardacantón y únicamente siendo se explicaría que a mis años no tuviera autoridad y prestigio ante quienes profesan mis ideas.

—Pero la conducta de Marcelino Domingo no es aislada—insinuaron.—También la han seguido Maramón, Pérez de Ayala, Jiménez de Asúa...

—Sí; pero no han sido arrastrados por Marcelino Domingo; la separación de esos tres intelectuales del republicanismo surgió con posterioridad a la aguel. Precisamente el mismo día en que murió Félix Azzati, celebramos una reunión en la que dieron cuenta del deseo de separarse de la Alianza Republicana esos tres elementos. Luego tuvieron lugar otras reuniones en este mismo hotel en que estamos conversando, y al mes precisamente recibí una carta de Marcelino Domingo, dándose de baja.

He leído unas declaraciones por él hechas a un periódico matutino de la corte y más tarde en otros varios, en los que trata de explicar su decisión. Pero he de confesarle que ninguno de ellas me convence.

—Pero lo indudable es que siguen las escisiones.

—Sí; son escisiones lamentables, pero es errónea la importancia que algunos conceden a este hecho. Esos elementos intelectuales, de indudable valor moral, no son, ni mucho menos, el fundamento básico de la Alianza. No arrastran consigo a la masa, y ya sabe usted que en la verdadera democracia el número tiene tanto valor como la inteligencia.

Numericamente la Alianza tiene el mismo potencial y si se quiere aún más que antes de ocurrir tales desgracias, porque los elementos que quedamos estamos más identificados y unidos que nunca.

Y aún quedan en el partido hombres de tan positivo relieve como Honorato de Castro, Martínez de Jara y varios centenares de catedráticos, abogados, escritores, hombres de saber, en fin, pudiendo afirmar que en todos los centros universitarios, Institutos o entidades similares, tiene la Alianza algún elemento que le es afecto.

Otra escisión, lamentable, desde luego, ha sido la provocada por el Partido Federal, pero tampoco es absoluta ni definitiva.

Muchos grupos de importancia, los de Baleares, Canarias, las cuatro provincias gallegas y otros permanecen fieles al partido, sin perjuicio de someterse a la decisión que adopte la Asamblea del Partido Federal.

Finalmente preguntamos a don Alejandro Lerroux la visión de conjunto que a su parecer ofrece el porvenir de España, y lacónicamente contesta:

—Tengo la misma fe y entusiasmo por los ideales de siempre. No estoy en edad de cambiar de postura. La forma de gobierno que defendiendo llegará al Poder aunque sin precisar cuándo ni cómo.

Creo que es la única capaz de llevar a cabo la transformación política que España necesita.

Y con estas palabras dimos por terminada la entrevista.

(Prohibida la reproducción).

El "Conde Zeppelin" en Nueva York

Reanudará el viaje a las seis de la mañana del domingo (hora europea)

RELATO DEL FINAL DE LA ETAPA

MADRID, 30.—El enviado especial del periódico madrileño «A B C» transmite así el relato de la última etapa a bordo del «Conde de Zeppelin»:

«A las once y media (hora de Berlín) el dirigible pasó por el centro de Nueva York. Nos enteramos de que en Lakehurst las tropas que ayudarán en el desembarque están ya prontas. Desde Kansas City, la población campestre toma vivo interés en el viaje del «Conde de Zeppelin». En todas partes, donde cruzan los caminos, se ven millares de automóviles, y la población, reunida en alegres epicéneos, espera el dirigible. Todas las ciudades de alguna importancia envían aviadores al encuentro del dirigible.

A la una pasamos por Davenport, y a las cuatro alcanzamos Chicago, cruzando por encima de esta ciudad durante media hora.

Fué una impresión indescriptible por el concierto de sirenas, el ruido de locomotoras y el entusiasmo de la gente que había venido de los alrededores y llenado hasta los últimos rincones de las calles y parques. Todos los tejados y azoteas estaban llenos de gente. El dirigible entró en la ciudad por el Oeste, dando gran vuelta sobre los barrios principales, volviendo dos veces antes de desaparecer en dirección Este.

A las diez y cuarenta el dirigible pasó sobre Detroit, siendo recibido por un mar de luces de reflectores. La llegada atrasada impidió el espectáculo proyectado de hacer evolucionar siete dirigibles al mismo tiempo; en efecto, el «Los Angeles» se había succionado mucho antes en el mástil y los dirigibles pequeños también habían descendido ya. Entonces el «Conde de Zeppelin» tomó rumbo hacia Acton. El doctor Eckener eligió el camino Detroit-Cleveland, en contra del consejo de la Estación meteorológica norteamericana, que pronosticaba mal tiempo en estas regiones, pero que no consiguió comunicación con el dirigible.»

LA MOTORIZACION DE LOS ESTADOS UNIDOS

LAKEHURST.—Es curioso observar en toda esta región cómo parece que existe igual cantidad de autos que de personas. A vista de pájaro la motorización de los Estados Unidos es un hecho mucho más efectivo que para el viajero corriente.

Entre gritos de júbilo y saludos con banderas, pasamos el lago Michigan y tomamos rumbo directo hacia la frontera entre Canadá y Detroit.

LAS CIUDADES LUMINOSAS

El miércoles por la noche tuvimos nuevas visiones fantásticas, que demuestran que Norteamérica es el país más pródigo en luz y en ruidos.

A las siete y media de la tarde voláramos sobre Detroit, resplandeciente de luz y de reflectores eléctricos, que nos fulsaban con sus grandes haces luminosos.

Después atravesamos el lago Erie con dirección a Cleveland, la ciudad gigante, que hervía de entusiasmo. Todas las ciudades como Detroit, Cleveland y Akron, la ciudad de los neumáticos y de los dirigibles, tenían una nota de blanca incandescencia imposible de describir y que cegaba nuestra vista. Cleveland nos mostró un anuncio luminoso de grandes proporciones.

LOS PROGRESOS DE LA AVIACION NORTEAMERICANA

En Cleveland se celebraba el gran mitin de aviación. Un ruido ensordecedor parecía demostrar que la población se mostraba orgullosa de tener a un tiempo la visita de dos zeppelins: «Los Angeles» y el «Conde de Zeppelin». Nuestro punto de vista elevado nos permite juzgar el progreso de la aviación de los Estados Unidos. Aunque Norteamérica tiene pocos aviones para pasajeros, en cambio tiene más aparatos civiles que Alemania. Una gran red postal, numerosas líneas dotadas de alumbrado especial para vuelos nocturnos y un gran número de aviones de propiedad particular. Los viajes a través del país se hacen en aparatos propios.

Durante todo nuestro vuelo sobre

los Estados Unidos no hemos estado una sola hora sin el acompañamiento de aviones. Cada población importante envía verdaderas bandadas de aparatos, San Francisco, un centenar; Los Angeles y Kansas City, 50; y Chicago, incontables. Dentro de poco tiempo Norteamérica ocupará el primer puesto de la aviación mundial.

EN BUSCA DE LA ESTATUA DE LA LIBERTAD

Provistos de numerosas botellas de champaña, atravesamos la noche oscura a toda velocidad, marchando directamente hacia la estatua de la Libertad.

A las seis y ocho de la mañana, hora local, el dirigible llegaba al puerto de Nueva York. Los barcos, los trenes y los automóviles hacían sonar sus sirenas, y un ruido ensordecedor llegaba hasta nosotros, según nos íbamos aproximando. Pero la población dormía todavía. La niebla cubría la isla de Manhattan.

Después de describir dos grandes círculos sobre la estatua de la Libertad, nos dirigimos al aeródromo de Lakehurst, donde, a pesar de lo intempestivo de la hora, nos esperaba un gentío enorme. Tropas auxiliares cegaron las cuerdas, los motores cesaron de gruñir, y el viaje había terminado.

Los motores habían funcionado excelentemente.

ECKENER, EN WASHINGTON

WASHINGTON.—El comandante del dirigible, doctor Eckener, acaba de llegar a Washington, a bordo de un aeroplano de la Marina. En seguida ha ido a visitar a Hoover y al secretario de Marina, Mr. Adams, y a otros oficiales de los Departamentos.

LA REANUDACION DEL VUELO Y LA MODESTIA DE ECKENER

LAKEHURST.—El «Conde de Zeppelin» reanudará su viaje el sábado a media noche o sea a las seis de la mañana del domingo (hora europea).

Ha sido ya reparada la avería sufrida por el timón de fondo, que chocó al salir de Los Angeles con un cable de alta tensión.

El doctor Eckener elude todas las manifestaciones de simpatía y ha hecho suspender las ceremonias preparadas en su honor.

Ha dicho que permanecerá en los Estados Unidos para tratar con un grupo de financieros, respecto a la construcción de cuatro grandes dirigibles de 180.000 metros cúbicos.

BERLIN.—En toda Alemania se suceden las manifestaciones populares en honor del doctor Eckener y del éxito del viaje del «Conde Zeppelin».

Cuando éste regrese a su base, será sometido a un riguroso reconocimiento de todas sus piezas.

ESCARCEOS POLITICOS

A Sanchis Banús le habrían informado mal de lo dicho por Saborit

Madrid, 30

El director de «El Socialista», Saborit, ha enviado una carta a los periódicos, en la que manifiesta que es absolutamente inexacto que haya dicho en Mieres, ni en punto alguno, que los señores Maramón y Sanchis Banús vayan a organizar un partido laborista.

Por el contrario, afirmó, que el socialismo español estaba enriqueciéndose con valores tan altos como los de los doctores aludidos, para los cuales tuvo frases de elogio, con asentimiento de la masa que le escuchaba.

ZOTAL

NO SE VENDE SUELTO

Doctor Sáenz Badillos y Hermano

Médicos-DENTISTAS. -- Rayos X

Meradoc, 27 y 29 Teléfono 268. Imprenta, 2

Fernández Heredia

OCULISTA

Ha trasladado su consultorio, a Salmerón, 3, primero

Horas de consulta: de diez y media a una y de cuatro a seis y media.

Fiestas de Calahorra

GRAN CONCURSO DE JOTAS

Por cantadores de Rioja y Navarra

EL DIA PRIMERO DE SEPTIEMBRE

A LAS ONCE DE SU MANANA

Con un premio de 75 y otro de 50 pesetas, para los dos mejores cantadores

Dirigirse al TEATRO IDEAL CINEMA

Domingo Gayo Medrano

Vias urinarias. -- Rayos X. -- Dialectos. -- Rayos Ultravioleta

MURO DE LA RATA, 10, 2.º

BALNEARIO DE ZUAZO

(ALAVA)

AGUAS SULFURADAS - SODICAS NITROGENADAS RADIO - ACTIVAS. INMEJORABLES EN LAS AFECIONES CRONICAS del APARATO RESPIRATORIO (CATARROS CRONICOS, ASMA, LARINGITIS, CORIZAS, AFONIAS, ESTADOS POSTGRIPIALES, ETC.).

Instalación hidroterápica magnífica. — Clima excelente. — Mesa de primer orden. — Limpieza y desinfección rigurosa.

Estación del ferrocarril de Miranda a Bilbao. — Salón de fiestas. — Garage. — Telégrafos. — Correos. — Botiquín.

TEMPORADA: DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE.

Médico director: DR. ELEIZBEGUI.

Pídanse informes al Administrador en el Balneario.

A los toros a Cenicero

El domingo, primero de septiembre, saldrá del Café Sui-zo el auto de San Asensio, a las tres de la tarde, para regresar a las once de la noche.

Para más detalles y precios en el Bar Uzcudun, Mercado, 23. De una a dos de la tarde.

AVISOS Y NOTICIAS

Ya empieza otra vez a sentirse aflamencos el amigo Sol (le llamamos así para que no se enfade).

El día de ayer exagero un poco la nota y envié sobre los mortales los efectos caimónicos de un exceso de carga carbonífera. Esta vez por lo menos la sensación que hubimos de experimentar.

Poca fué la baja de la temperatura en la madrugada, puesto que no descendió de los 16.4 grados, y en cambio las máximas subieron un poco sobre las del día anterior.

Al sol llegó a 30.5 y a la sombra a 33, siendo la escasa dirección del viento, puesto que más bien parecía estacionado, Noroeste por la mañana y Este por la tarde.

Algunas nubes amenazadoras hicieron acto de presencia, pero pronto se aburreron y optaron por desaparecer sin pedir permiso a nadie. Por lo visto, ya supusieron que no habíamos de concedérselo, puesto que está haciendo mucha falta a la tierra una buena inyección de líquido que la sacie de la sequía que viene sufriendo, y que va en peligro la cosecha de vino.

La presión barométrica está como en días anteriores, descendiendo de la normalidad, pero lo hace sin prisa y con pocos ánimos de señalar flutua.

729 y 725.3 milímetros fueron las acusadas mañana y tarde, respectivamente, y haciendo honor a la verdad, hasta la noche ya bien entrada, no logramos respirar a pulmón libre, siendo la de todo el día fatigosa y pesada como era el ambiente.

Es decir, que durante todo el día se cumplió a maravilla eso de que, «sudamos la gota gorda» y lo más lamentable es que, al parecer, este tormento tendrá prolongación.

Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

PINTURAS, BROCHAS, BARNICES GRAN SURTIDO

Droguería Ruiz de Oña. — Logroño

LOCAL. Muy espacioso y económico, con buena ventilación y luz, se arrienda en la calle de San Gil, 10. Informes, en Vara de Rey, ultramarinos «La Barata».

— ¿Dónde va usted, camarero? — A casa de Bernabé, a encargar la KOCA-COLA, que vendemos a granel, y cerveza de la negra, que nos la piden también, que sea de «LA VIZCAINA», y la vende BERNABÉ.

Murrieta, letra I. — Fábrica de hielo y gaseosas. — Logroño.

VINAGRE TREVIANO

PURO DE VINO, A 0.40 LITRO.

La Comisión Permanente del Ayuntamiento, en su sesión ordinaria de hoy, tratará los siguientes asuntos: Baja de veintidós. Instancia de don Manuel Llorente. Lista de jomales. Asuntos de la Alcaldía.

PISO

Se arrienda uno en calle Sagasta, 21, en ochenta pesetas. Razón, calle Carnicerías, 8, tienda.

AUTOMOVILISTAS ANUNCIO

Se admiten proposiciones para contratar los desplazamientos del equipo del C. D. Logroño en automóvil con 16 plazas.

El plazo de admisión de condiciones finaliza el 1.º de septiembre, a las tres de la tarde.

Instrucciones, en Secretaría. Logroño, 28 de agosto de 1929. El Secretario.

El Café «EL CONQUISTADOR» se abre de lo corriente.

AZULEJOS

Especiales para cuartos de baño

Vea los preciosos modelos de la Cerámica Riojana

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez.

Pablo Iglesias, num. 2 (antes Baños).

¿QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

TELEFONO 71. — LOGROÑO. Pedidos a Marrodán y Rezola, S. L.

Durante el próximo mes de septiembre y de once a una, estará abierta la matrícula oficial en la Secretaría del Instituto de esta capital.

Rafia Florista extra

CANIZOS para obras, y cestos de todas las clases.

CASA ALDABAL. — Gallarta, 20.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle Once de Junio, 11. — Entrada al Consultorio: calle Salmeron, num. 20

POR ACUERDO DE LOS DENTISTAS de la localidad, y a partir de esta fecha, las horas de terminar la consulta serán: por la mañana, a la una, y por la tarde, a las siete.

Pasadas estas horas, hasta las diez de la noche, los honorarios serán dobles; y de diez de la noche en adelante y días festivos, honorarios triples.

En Murillo ha sido detenido por la Guardia civil el vecino de la Aldea de San Martín de Juberá, Jacinto Barrio Aragón, de 54 años de edad, por retener unos documentos de obligaciones de los vecinos de la indicada aldea y negarse a entregarlos al alcalde pedáneo.

EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA - RAYOS X SAGASTA, 17, 2.º

Esta Clínica se trasladará en el mes de septiembre al Muro de la Majá (Espolón), núm. 8, piso segundo.

PESCADORES TRASMALLOS ARMADOS CASA CASTELLANOS

LA CONFITERIA

«La Española»

Inaugurará en breve su nuevo establecimiento en MERCADO, 31.

Mientras duren las obras de su instalación, pueden hacer los encargos al teléfono 240-X, y en Mercado, 17, 1.º

COMER BIEN

Platos típicos; langosta siempre. Servicio esmeradísimo.

RESTAURANT EL CANTABRICO

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. - LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los países.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. ESTEBAN ARENAL

Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS. Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbano, 10.

Con numeroso acompañamiento, fué conducido ayer a su última morada, el cadáver de la respetable señora doña Matilde Rivas e Iñiguez, que falleció en el día anterior, siendo presidido el duelo por su hijo don José García de Medrano, por su hermano don Angel Rivas y los familiares don Nicanor y don Policarpo Rivas, don Amancio Cabero y don Fernando Moneo.

El féretro fué llevado en hombros por la servidumbre de la casa, cerrando la comitiva la carroza fúnebre y varios automóviles.

Reiteramos nuestro pésame al hijo de la finada don José García de Medrano, hijo político don Juan Astor, hermanos don Roque y don Angel Rivas y demás familia.

Muebles ANTA

Portales, 46. Grandes existencias en comedores, dormitorios, despachos y vestíbulos. PRECIOS ECONOMICOS.

NEUAMENTE HA QUEDADO ABIERTA la Pescadería «LA ARGENTINA»

la que venderá el pescado muy económico, por mandárselo sus familiares en la camioneta de San Sebastián.

No confundirse: Mercado, 33.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SALMERON, NUM. 8, 2.º

Caña para cielo-raso CASA BERGASA

Zurbano, 7 LOGROÑO. HERMOSO PISO, con cuarto de baño, se vende en inmejorables condiciones. Informes, en LA RIOJA.

EL DIA 13 DE SEPTIEMBRE PROXIMO, a las doce de la mañana, se procederá en la Casa de Beneficencia Provincial a la enajenación por pujas a la lana de tres terneras de raza Schwyz.

La edad de las terneras en dicho día oscilará entre mes y mes y medio, estando valoradas dos de ellas en 210 ptas., y la otra, en 175.

En la Sala de urgencia del Hospital Provincial, se prestó ayer asistencia a Manuel Romero, de 55 años, habitante en la calle de Rodríguez Paterna, número 5, a quien un carro de su propiedad, en el término de Barrigüello, le causó magullamientos y lesiones en el pie izquierdo, que fueron calificadas de leves.

Francisco Anguiano

PARTOS. - RAYOS X. Vara de Rey, 12, principal, derecha.

A LOS CUOTAS

Escuela Militar del Tiro Nacional de España en Logroño. Desde el primero de septiembre próximo pueden matricularse en esta Escuela los reclutas que deseen adquirir el certificado de instrucción prevenido en el capítulo XVII del vigente Reglamento para el Reclutamiento; advirtiéndoles que, de no hacerlo en esta fecha, no podrán matricularse después, por ser este el último cuatrimestre.

Horas, de 4 de la tarde, en el domicilio de la Escuela, Cabo Noval, 14.

COMER BIEN

Platos típicos; langosta siempre. Servicio esmeradísimo.

RESTAURANT EL CANTABRICO

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

COMER BIEN

Platos típicos; langosta siempre. Servicio esmeradísimo.

RESTAURANT EL CANTABRICO

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6

M. MURRIETA 9, 1.º

HUEVOS FRESCOS DE LA SIERRA

2.60 docena.-Paracuellos.-Calle del Cristo, 20.-Teléf.º 375

Asociación de Empleados y Obreros Municipales

La Junta Directiva de esta Asociación pone en conocimiento de sus socios que el domingo, 1.º de septiembre, y hora de las once y media, en la Escuela de Párvulos sita en la calle de Salmeron, tendrá lugar la Junta general acordada, en la que se tratarán asuntos de vital interés. — La Directiva.

HIERROS, CARBONES, FERRETERIA, MAQUINARIA

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, MAQUINARIA, VIGAS ARMADAS, ARMADURAS, PUENTES, ETC., ETC. LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION. Especialidad en maquinaria para bodegas, panaderías, trujales. TRILLOS, PRENSAS DE PAJA.

Presupuestos gratis. Se contestan con rapidez cuantas consultas se reciban.

Hijo de Salustiano Marrodán, S. L.

MIGUEL VILLANUEVA, 6 y 7. — TELEFONO 76. Sigue la liquidación de artículos de saldo, procedentes de la disuelta Sociedad «MARRUDAN Y REZOLA».

Acompañado de su señora madre, doña Gabina Allo, y de su amable esposa doña Matilde Copperi y monísima niña María del Carmen, ha regresado de su verano de Biarritz, nuestro particular amigo don Juan José Pueyo, que nuevamente se ha hecho cargo de su acreditado establecimiento de sastrería, para el que ha adquirido las más modernas novedades.

De su excursión veraniega han regresado los señores de Sáenz (don Gonzalo) con su hermano, nuestro estimado paisano don Melquiades Sáenz y bondadosa señora doña Natalia.

Regresó de Francia y Bilbao el dentista don Basilio Gurra. Ha vuelto de Deva la familia del comerciante don Víctor Fernández.

En comisión de servicio sale hoy para Liérganes (Santander) el oficial de Telégrafos don Desgracias Díaz Pison.

Regresaron de San Sebastián las bellas señoritas Saturnina y Florentina Viguera, acompañadas de su hermano don Nicolás, comerciante en Chile.

Ha regresado de San Sebastián las simpáticas y acreditadas modistas María Luisa y Antonina Las Peñas. De Guernica vino a pasar una temporada la señorita Isabel Díaz.

Corconte CLIMA TONICO

RINON, IMPUREZAS DE LA SANGRE, DIABETES. INAUGURADO EL 1.º DE JULIO

LOS CAMIONES G. M. C.

SON PARA GANAR DINERO De 2 hasta 5 toneladas. CELSO RUBIO. — LOGROÑO

PIES

MINCHADOS ARDIENTES CASADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS. SALBAN. PAQUETE PARA UN BAÑO 35 CENIS.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — Agustín García San Martín, María Agustina Carrillo Bermejo, Agustín Trapero Beltrán. Defunciones. — Matilde Rivas Iñiguez, de 6 años, de Logroño. Matrimonios. — Ninguno.

CAZADORES

ESCOPELAS DE SEGURIDAD GARANTIZADAS. MAS BARATAS QUE NADIE. CASA CASTELLANOS

SI..... SI.....; pero el único que los mata es el «Chinchicida Duqual»

LA ACREDITADA PANERIA Y SASTERIA DE LAMBERTO LA JUSTICIA

se ha trasladado a la calle del Mercado, núm. 17.

ESPECIFICOS, AGUAS MINERALES RECIENTES, MEDICAMENTOS PURISIMOS,

Farmacia Ruiz de Oña. — Logroño.

AGUAS MINERALES

Siempre frescas. Doctor Perucha. — Teléfono 28.

VENDO CASA CENTRICA EN SIETE MIL PESETAS.

Razón, Jacinto Escudero.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES de la SANGRE. San Blas, 1. — Teléfono 273.

Balneario de Urberagua de Ubiña Marquina (Vizcaya)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva. PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS. Se remiten gratis.

CEMENTO ZIURENA

Fortunato Redón

antiguos y bibliotecas. Escribir: Valladolid, Macías Picavea, 24. Maung Díaz Piernaveja.

Salí para Barcelona, en viaje de compras, el comerciante don Felipe Rosell.

Reclamación.

Habiendo despreciado una cotarra, propiedad de Sabino Sáenz, «Recortes», se solicitan informes o devolución en la calle del Puente, números 6 y 8, 4.º, izquierda, domicilio del propietario. Se gratificará; de lo contrario, se procederá judicialmente por robo.

Dependiente

SE NECESITA EN Calzados «El Pelicano»

Inútil presentarse sin buenas referencias.

DEPENDIENTE. Se necesita en los «Almacenes Regius».

Probando el Café «EL CONQUISTADOR», ya no se toma otro.

NEUMATICOS

Todas marcas. — Todas medidas. Mayor descuento. — Buen servicio. CELSO RUBIO. — LOGROÑO

COCHES CUNA INGLESES PARA NIÑOS

DESDE 200 PESETAS. CASA AMALRIC. Calle Marqués de Vallejo, núm. 6

LINOLEUMS

Valerio y Bermejo. MERCADO, 73

CEMENTO ZIURENA

Fortunato Redón

CALAHORRANOS

La TINTORERIA MASIP, de Logroño, se complace en ofrecerles su SUCURSAL, en donde pueden ver los muestrarios de colores para la próxima temporada.

Esquina de las calles Grande y Sol

CALAHORRA

Las rutas comerciales aéreas

El vuelo del dirigible «Conde Zeppelin», llevado hasta ahora con las mayores y más eficaces probabilidades de éxito, nos hace pensar en la necesidad de acometer rápidamente en nuestro país todo lo relacionado con las rutas aéreas, en cuyo desenvolvimiento está la mayor preponderancia de la moderna civilización. No hay nación que se precie de dar a sus súbditos las garantías necesarias para vivir en consonancia con los tiempos actuales que no intensifique el establecimiento de líneas aéreas, que no cree un día y otro servicios regulares de aviación, tanto en lo relacionado con los viajeros como en cuanto afecta al transporte de mercancías y correspondencia.

Es, ya no ofrece la menor duda, el medio de locomoción del porvenir; de ello se preocupan los Gobiernos de todos los países, y donde la iniciativa particular no se decide, es el Estado el que asume las vicisitudes del riesgo pecuniario, seguro de que creando estos servicios se alianza la vida de la nación y se establece una indudable mejora en beneficio de los ciudadanos, del comercio y de la industria.

Pensando en ello, los periódicos no debemos dejar pasar en silencio estas ocasiones que los triunfos aéreos de carácter mundial nos ofrecen para estimular a los altos Poderes para que se decidan franca y rápidamente a realizar en nuestro país cuanto sea necesario, sin omitir el mejor gasto, con tal de que España no se retrase en esa rápida carrera de avance hacia el establecimiento de líneas aéreas, de imprescindible necesidad para la inmediata comunicación entre Madrid y las distintas potencias españolas. Algo se ha hecho ya en este sentido, pero es poco todavía.

El comercio nacional necesita de este poderoso y rapidísimo medio de transporte. Nosotros vivamos un tiempo futuro en que las frutas de Valencia, Murcia y Rioja, la uva de Almería, el pescado del Norte, puedan ir de un punto a otro de la Península en el intervalo de unas horas, y para ello es preciso que el Estado empiece por proteger al comercio aéreo para que las mercancías no sean gravadas en forma tal que se haga punto menos que imposible su adquisición por el comprador. Esto puede conseguirse con subvenciones y facilidades y abreviaciones de trámites de concesión, y nada en mejor condición para hacerlo que el Poder público.

Y volviendo a lo del «Zeppelin», no debemos olvidar que tenemos establecida, siquiera sea hasta ahora en las columnas de la «Gaceta», la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, con poderosas aeronaves de idéntica construcción que el dirigible alemán, cuyas existencias de vuelo debemos aprovechar para llegar a los mayores perfeccionamientos en este servicio, y que tanto ha de alanzar las relaciones comerciales entre España y los países hispanoamericanos, los cuales desean, acaso más que nosotros, el establecimiento de esta línea aérea, base de un enlace internacional rápido, que repercutirá en bien de la economía y servirá a la vez para estrechar los lazos espirituales entre el tronco y las ramas de un mismo árbol.

De Santander

LA REGATA INTERNACIONAL

SANTANDER, 30.—En las últimas horas de la madrugada y primeras de la mañana de hoy reinó fuerte bruma en la bahía.

No obstante, los barcos hicieron observaciones para descubrir a los yates que faltaban.

Se organizó con este fin un servicio con dos submarinos y otras varias embarcaciones.

A las cinco de la mañana llegó a la meta el yate «María del Carmen», propiedad del señor Carreaga.

Después le hicieron el «Abocacha», «Greisop», «Neptuno», «Guervendes» e otros.

Estos últimos entraron sin que lo advirtiera el jurado, a causa de la bruma, a pesar de que el acorazado inglés surto en el puerto tenía encendidos sus reflectores.

En el Club Marítimo se obsequió al mediador con un «lunch» a todas las tripulaciones de los yates.

Por la tarde hubo una recepción en su honor.

Al mediodía estuvieron los reyes en el Club conversando con los tripulantes. Todos son «amateurs», trayendo sólo cada yate dos profesionales, el cocinero y el encargado de la limpieza.

El yate «María del Carmen» ha sido clasificado en el segundo puesto de la segunda categoría, y el francés «Jolie Brise», el primero de los dos yates.

Los yates que faltan no entran en

tán ya frente a la bahía, pero no pueden hacerlo por la completa calma que reina.

Se ha sabido que el yate alemán «Krisjkyon» se retiró de la regata a poco de salir de Plymouth, porque en un viraje rápido que hizo cayó al agua un marinerito, ahogándose.

EL JEFE DEL GOBIERNO

El marqués de Estella marchó esta mañana a Laredo para asistir a un mitin, en el que pronunció un discurso elogiando la labor de las Uniones Patrióticas, y de esperanza en la que realizarán en lo sucesivo, puesto que su papel en lo futuro será muy interesante.

Después asistió el jefe del Gobierno a un banquete en su honor, y al que concurrieron 2.000 comensales.

Por la tarde marchó Primo de Rivera a Santona.

LOS SOBERANOS

Los reyes estuvieron esta mañana en las regatas.

EN HONOR DE LOS MARINOS

Esta tarde se ha celebrado en la plaza de toros un festival en honor de los marinos franceses, británicos y españoles.

Asistió también el mecánico Madariaga, que fué ovacionado.

En el campo de polo se ha jugado esta tarde un partido, en el que han tomado parte los infantes Jaime y Juan.

UNA NOVILLADA

En la novillada de esta tarde se han lidiado reses de Villarroel, que salieron difíciles.

El norteamericano Flankyn estuvo mal en sus novillos; Balderas, peor, y Muñoz escuchó un aviso en su primer novillo, y dos en el segundo.

Para los que hayan de sufrir en septiembre el examen de conjunto del Bachillerato elemental

OSUNA, 30

Los alumnos que se encuentran en condiciones de solicitar examen final de conjunto del bachillerato elemental, que comenzará el 10 de septiembre, deberán solicitarlo hasta mañana, a las doce de la noche, entendiéndose que es el que no lo haga renuncia a examinarse en septiembre.

Mas de aviación

EL MONUMENTO AL «PAJARO AMARILLO»

SANTANDER.—El día 8 de septiembre se celebrará en la playa de Oyambre la inauguración del monumento conmemorativo del accidente del «Pájaro Amarillo» en su vuelo transatlántico.

Representa el monumento una figura de mujer, en actitud de volar. A uno de los lados aparece un sencillo escudo de Compañía Jesús Campio, cuando la estroza nazana.

El ministro del Ejército ha autorizado a cinco aviones de la base de Burgos para que asistan a la ceremonia. También asistirán los tripulantes del «Pájaro Amarillo», que serán obsequiados con una vejeña.

SON EXTRAIDOS LOS RESTOS DEL «DORNIER N.º 14»

VIGO.—Los marinos de la base naval han extraído del agua los restos del «Dornier 14», hundido a consecuencia de la explosión e incendio del motor. Hallábase los restos a doce metros de profundidad. En la operación fueron empleados varios cables metálicos. El «Dornier» presenta muchos agujeros, creyéndose por los técnicos que difícilmente podrá ser aprovechado. Se supone que los restos serán llevados a Los Alcázares.

Salieron para Madrid el comandante Hidaigo de Cisneros y los demás tripulantes del «Dornier». El comandante fué el último en abandonar el aparato al estallar el incendio.

ACCIDENTES DE AVIACION

LISBOA.—En el campo de Aviación de Centra, un avión pilotado por el teniente Andrade, capotó, matando a un soldado que estaba en la pista. El aviador se salvó milagrosamente.

ROMA.—Al dirigirse un sargento aviador, en avión, de Turin a Roma, por una causa todavía desconocida, al llegar cerca de Parma, abandonó el aeroplano, lanzándose en un paracaídas. Por desgracia éste se entredió en el aparato, cayendo juntos y resultando muerto el piloto.

ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

La lucha entre mahometanos y judíos

JERUSALEN, 30.—El doctor Kerkauf, uno de los cirujanos más famosos, ha sido gravemente herido de un tiro de revólver cuando estaba realizando una operación.

Se cree que las tropas británicas serán injustificadas para normalizar la situación.

En Londres, Nueva York y otras importantes capitales, se han celebrado reuniones de judíos para protestar de los sucesos de Palestina.

GINEBRA.—En la Secretaría de la Sociedad de Naciones se reciben continuas solicitudes de las agrupaciones judías, protestando por los sucesos de Oriente.

JERUSALEN.—En los barrios apartados, los bandidos y malhechores siguen cometiendo toda clase de fechorías.

A cuantos individuos se capturan en los saqueos y atropellos, se les fusila inmediatamente.

Se considera contenido el movimiento de avance de los árabes hacia Jerusalén.

El número de muertos habido en los últimos encuentros asciende a 194.

Crónica negra

DIVERSOS SUCESOS DENTRO Y FUERA DE ESPAÑA

Madrid, 30

En la calle de Villamil, una camioneta conducida por Nicolás Torres, atropelló al niño de cuatro años, Pablo García, matándolo. El conductor fué detenido.

Al intentar atravesar el paseo de Extremadura, Mariano Barrero, fué alcanzado por un taxi, que le produjo graves heridas.

El conductor se negó a conducir al herido a la Casa de Socorro. La Policía hace diligencias para su captación.

VALDEPENAS.—De Argamasilla de Calatrava comunican que cuando se dirigían a Alda del Rey embriagados, los vecinos Roque García y Juan Caparros en unión de un desconocido que les había acompañado en el recorrido de tabernas, surgió entre ellos una reyerta de la que resultaron muertos los dos primeros.

Luego se ha sabido que el criminal se llama Francisco López, que se ha dado a la fuga, persiguiéndole la Benemerita.

CIUDAD REAL.—En el pueblo llamado Alcega un incendio redujo a cenizas la casa propiedad de Florencio Bastres. También se quemaron 800 fanegas de trigo que en dicha finca existían almacenadas. El fuego le produjo un cohete encendido que cayó sobre el tejado. Las pérdidas son de gran consideración.

TERUEL.—Cerca de Cantorriego volcó en la carretera una motocicleta ocupada por tres conductores, que resultaron heridos. Fueron auxiliados por el ventero de una masía próxima. Se sabe únicamente que los heridos son vecinos de Villafranca del Cid (Castellón), y uno de ellos se apellida Miralles, y otro se llama Vicente.

SEVILLA.—El niño de tres años, Manuel Salazar Santana, que vive con sus padres, en la estación de San Jerónimo, encendió fuego y resultó envuelto en las llamas. Sufrir graves quemaduras.

LA CORUÑA.—El labrador vecino de Villadiente, en Lugo, Valentín Gómez Núñez, de 53 años, denunció en la Comisaría de Vigilancia que hace unos días se fugó del domicilio paterno una hija suya, llamada Jesusa Gómez Tróbo, de 18 años.

Agregó que la muchacha no se fué sola, sino con su novio—que es también pariente suyo y de aquella misma vecindad—, llamado Rudesindo Tróbo Fernández, de 45 años.

Hechas gestiones por los agentes de Vigilancia, dieron por resultado la detención de los dos tórtolos en una fonda de la calle del Orzán. Roto el idilio, ambos fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

El galán hace tres meses que regresó de América.

La joven fugada dijo, cuando la interrogaron, que si concibió la idea de

huir fué porque sus familiares se oponían a las relaciones amorosas que sostiene con Tróbo, dándole por ello muy mala vida.

Y habrá que casarlos.

NUEVA YORK.—Un despacho de Los Angeles da cuenta de que el tanque petrolero «Dobb» y el buque costero de pasajeros «San Juan», se han abordado, hundiendo éste último.

El «San Juan» llevaba a bordo un centenar de pasajeros, además de su tripulación.

Inmediatamente de conocerse el accidente, marcharon al lugar del siniestro varios vapores en auxilio de las víctimas, comenzando los trabajos de salvamento.

Se ha salvado a 70 pasajeros y marineros que estaban refugiados en dos botes salvavidas.

El tanque petrolero, que resultó con averías de escasa importancia, lleva a bordo, 27 supervivientes.

Se cree que se han ahogado unas 65 personas.

ARGEL.—En la calle de Consules se ha hundido una casa habitación de cuatro pisos, sepultando bajo los escombros, veintidós familias de obreros.

El suceso produjo enorme emoción y rápidamente acudieron los habitantes del barrio de la Marina, que se lanzaron a remover los escombros, dificultando la ordenada labor de los bomberos.

Dos horas después, grupos de soldados participaron en los trabajos de salvamento.

Una familia entera que vivía en uno de los pisos altos, fué salvada. Hasta ahora van extraídos 10 cadáveres y 8 heridos. Se calcula que entre los escombros hay por lo menos 70 personas enterradas.

Los gritos de angustia, hacen más trágico el lugar de la catástrofe. El hundimiento, según los técnicos, se ha producido por haber cedido una parte de la pared maestra.

LONDRES.—Un violento incendio ha destruido el histórico palacio de Lul, que sirvió de residencia a Carlos X.

ORAN.—Ha caído por un barranco un autobús lleno de viajeros. En el accidente resultaron 16 muertos y 15 heridos, todos ellos indígenas.

Baja el vino en Francia porque se espera una gran cosecha

CETTE, 30.—En general, el estado del viñedo en vísperas de vendimias no puede ser más halagüeño. En el mediodía, ha empezado ya la corta de uvas, especialmente de las tintóreas.

En los mercados meridionales la baja de los precios de los vinos es general, visto el poco interés del comercio en aprovisionarse ante las disponibilidades de la última cosecha y del buen rendimiento que se espera obtener en las próximas vendimias. Aunque todavía no se puede precisar el límite de la baja, sí podemos predecir que vendiendo el vino a precios normales, las exportaciones de nuestros vinos a Francia serán exiguas en lo venidero, con los derechos prohibitivos de aduana que deben devengar nuestros vinos a su entrada en el vecino país.

De Enseñanza

Se necesitan tres años de servicios en la misma escuela para solicitar cambio de destino.—En el recurso interpuesto por un maestro de Sección a quien se le negó el derecho a solicitar cambio de destino por no contar en su escuela tres años de servicios, que exige el artículo 74 del Estatuto, se ha dispuesto que, teniendo en cuenta que el citado artículo está lo suficientemente claro al determinar que para que los maestros nacionales en activo puedan solicitar escuela distinta de la que sirven es preciso que cuenten en la misma tres años de servicios día por día, añadiendo en su segundo párrafo que los que obtengan nueva escuela han de desempeñarla otros tres años, por si ello pudiera prestarse a confusión, dando lugar a la errónea interpretación que el interesado da a tales párrafos, sin duda

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO de Arnedillo (Logroño)

Aguas termales (52° C.), cloruro-sódicas (5 gramos en litro), sulfato-bromuradas, con litio y rubidio, notablemente radiactivas (1.142 voltios hora litro).

ESPECIALISIMAS EN LA CURACION DEL REUMATISMO, GOTA, CLATICA, ARTRITIS, ESCROFULISMO, LUXACIONES, FRACTURAS, CONTRACTURAS, HERIDAS, ULCERAS, GRIPE MAL CURADA, ETC., ETC.

Aplicaciones completas de todos vegeto-minerales, únicos en el mundo, Hotel del Balneario.—Mejoras importantes.—Todo confort.—Precios moderados.

VIAJE ESTACION DE CALAHORRA.—DETALLES, GERENCIA.

15 de junio a 30 de septiembre.

Café Bar Arco Iris

Unico en Logroño servido por simpaticas señoritas HOY, debut de camareras

TODOS AL ARCO IRIS

Mayor, 140

PARA CONDUCCIONES DE AGUAS Tuberías de URALITA MURO DE CARMELITAS, 26

Teléfono 395

po hablar de cambio de escuela, lo que le hace afirmar que al obtener la dirección de graduada en que sirve como maestro de sección no se produce cambio alguna por continuar en la misma escuela, el art. 88 del propio Estatuto viene a demostrar más claramente el error en que se encuentra el recurrente, toda vez que este precepto nada dice sobre cambio de escuela, sino que se limita a consignar destino concisamente que para obtener los casos por el cuarto turno en todos los casos por el mismo comprende precisa hallarse en el servicio activo y llevar tres años, por lo menos, en la escuela desde la cual se solicita, y como el interesado, aun cuando se encuentra en activo servicio, no cuenta ese tiempo en su escuela, ya que de ella se posesiona en 1.º de junio de 1926, y lo que pretende, aunque sea dentro de la misma escuela, es un nuevo destino, oído el Consejo de Instrucción, se ha resuelto desestimar el indicado recurso de alzada.

to entraba en ella con absoluta libertad.

—La Compañía Telefónica presentó una denuncia contra el empleado de la misma Gregorio Santos Rodríguez, que ha desaparecido, llevándose 918 pesetas, importe de haberes de otros empleados.

UNA ACLARACION

«La Vanguardia» publica hoy la siguiente carta:

«Sr. director de «La Vanguardia»: Mi distinguido señor: Habiendo leído en su diario del día de ayer y en la sección «Notas del Día», que he sido puesto en libertad, como veo ha sido usted sorprendido, ya que si go recuido en esta prisión, le ruego la rectificación de esta noticia.

Muy honrado con tener ocasión de ofrecer a usted mis respetos, quedo de usted servidor y atento, José Bermúdez de Castro.

Visado por la censura de esta prisión.—El oficial de servicio, A. Bonanza. (Hay el sello de la prisión). La noticia a que se refiere la nota anterior, la publicamos por haberse suscitado en una carta que recibimos con membrete de un centro oficial y la firma del secretario del mismo. Por averiguaciones hechas posteriormente resulta que la firma del señor secretario fué falsificada y substraido del expresado centro el papel timbrado en que se insertaba la carta.»

OTRAS NOTICIAS

El juez que entiende en el sumario por la muerte de Pablo Casado, lo ha enviado a la Audiencia completamente terminado.

Ha fundado un vapor inglés, trayendo 517 turistas, que vienen a visitar las Exposiciones.

Constantemente aumenta la afluencia de forasteros.

Para el día 15 de septiembre están comprometidas las habitaciones de casi todos los hoteles.

Parece que en octubre vendrán los reyes para asistir a la inauguración de los pabellones de las Diputaciones y del de la ciudad de Barcelona.

En el Paraninfo de la Universidad se ha verificado la apertura del primer Congreso de Publicidad.

Los congresistas han visitado hoy varios periódicos.

Mañana, en la Casa de la Prensa de la Exposición, se reunirán las Secciones.

En Sardañola ha sido detenido el chófer Bautista Rabarcarre, que, conduciendo un camión y llevando como pasajera a una mujer, intentó abusar de ella.

En sus intentos, descuidó la dirección del vehículo y fué a chocar contra un árbol, resultando la citada mujer gravemente herida.

EL ALCANCE DE LOS REFLECTORES LUMINOSOS

Entre las numerosas comunicaciones que el director de la Exposición sigue recibiendo de las comarcas más alejadas de Cataluña acerca del alcance de los reflectores luminosos del Palacio Nacional, figura una, fechada en «Valls-Bosque», del distinguido letrado don Damián Magaña, que dice así:

«Desde esta su casa, partida del «Bosque de Valls» (inmejorable colonia veranera), situada a cuatro kilómetros al Norte de dicha ciudad, y a una altura sobre el nivel del mar de unos cien metros, y distante de Barcelona unos cien kilómetros; pesc al alto pico de Montagut (unos 800 metros), que se levanta al Este, por encima de sus esribaciones, venos clara y distintamente (cada noche y una vez puesta la luna, ahora en creciente), no tan sólo el encendido y apagado de los magníficos rayos luminosos del «sol eléctrico» que nimbó el Palacio Nacional de esa Exposición sin par, sino una «verdadera aurora», de color anaranjado, procedente de la total iluminación exterior del Gran Certamen Universal que vuestra excelencia tan digna y acertadamente dirige.

Dicha admirabilísima aurora se cierne majestuosa, abarcando unos cuatro kilómetros de extensión reflejada en el cént; y en obsequio al ciudadano requerimiento de vuestra excelencia, la hemos comprobado cada día, a simple vista, con gemelos de teatro y con un telescopio de marpa, resultando la primera la de más perfecta visibilidad, o sea, a «simple vista».

ACTUACION DE LOS AMIGOS DE LO AJENO

En la calle del Marqués del Duero, a Antonio Gómez Perero, un muchacho de unos 14 años y un hombre de unos 25 años, le timaron por el procedimiento de los billetes extranjeros 450 pesetas, dándose después a la fuga.

—La Policía detuvo a Alfredo Ráfols Pervisa y a Julio Soriano Alcón, a éste por vender géneros de los que se apoderaba en la casa en que estaba de encargado el primero, con el que estaba de acuerdo.

Soriano era cliente de la casa perjudicada hacia veinte años y por es-

to entraba en ella con absoluta libertad.

—La Compañía Telefónica presentó una denuncia contra el empleado de la misma Gregorio Santos Rodríguez, que ha desaparecido, llevándose 918 pesetas, importe de haberes de otros empleados.

UNA ACLARACION

«La Vanguardia» publica hoy la siguiente carta:

«Sr. director de «La Vanguardia»: Mi distinguido señor: Habiendo leído en su diario del día de ayer y en la sección «Notas del Día», que he sido puesto en libertad, como veo ha sido usted sorprendido, ya que si go recuido en esta prisión, le ruego la rectificación de esta noticia.

Muy honrado con tener ocasión de ofrecer a usted mis respetos, quedo de usted servidor y atento, José Bermúdez de Castro.

Visado por la censura de esta prisión.—El oficial de servicio, A. Bonanza. (Hay el sello de la prisión). La noticia a que se refiere la nota anterior, la publicamos por haberse suscitado en una carta que recibimos con membrete de un centro oficial y la firma del secretario del mismo. Por averiguaciones hechas posteriormente resulta que la firma del señor secretario fué falsificada y substraido del expresado centro el papel timbrado en que se insertaba la carta.»

OTRAS NOTICIAS

El juez que entiende en el sumario por la muerte de Pablo Casado, lo ha enviado a la Audiencia completamente terminado.

Ha fundado un vapor inglés, trayendo 517 turistas, que vienen a visitar las Exposiciones.

Constantemente aumenta la afluencia de forasteros.

Para el día 15 de septiembre están comprometidas las habitaciones de casi todos los hoteles.

Parece que en octubre vendrán los reyes para asistir a la inauguración de los pabellones de las Diputaciones y del de la ciudad de Barcelona.

En el Paraninfo de la Universidad se ha verificado la apertura del primer Congreso de Publicidad.

Los congresistas han visitado hoy varios periódicos.

Mañana, en la Casa de la Prensa de la Exposición, se reunirán las Secciones.

En Sardañola ha sido detenido el chófer Bautista Rabarcarre, que, conduciendo un camión y llevando como pasajera a una mujer, intentó abusar de ella.

En sus intentos, descuidó la dirección del vehículo y fué a chocar contra un árbol, resultando la citada mujer gravemente herida.

TOROS Y TOREROS

NOVILLADA EN MADRID

MADRID, 30.—Esta tarde se ha celebrado la novillada extraordinaria en que actuaba por segunda vez el novel novillero Saturnino Toron, que tan gran escandalera armó el domingo pasado.

La expectación era extraordinaria, llenando la plaza.

Se lidiaron novillos de Villarroel por Gil Tovar, Gordillo y Toron.

Gordillo y Gil Tovar, no hicieron nada de particular.

Toron fracasó por completo. Resultó un enorme suicida y un ignorante stupido, pues desconoce por completo el arte del toro y quiere suplirlo con un aparato exceso de valor, aunque hoy se arrojó bastante menos que el domingo y a ratos se mostró «proteccionista».

Fué volteado repetidas veces y entró en un palotazo en el estómago, que dió la impresión de una herida grave, aunque afortunadamente no resultó importante.

LOS TOREROS HERIDOS

El novillero «Peres» restablecido por completo de su última cogida, reanudará su peligrosa profesión el próximo domingo.

Luis Freg sigue mejorando. En vista de su precaria situación, se ha abierto una suscripción para que pueda sufragar los gastos de su asistencia facultativa.

Marcial Lalanda le ha entregado un importante donativo.

SE HUNDE LA GRADA DE UNA PLAZA DE PUEBLO

TOLEDO.—Durante una novillada que se celebraba en el pueblo de Valdecarbanos, se hundió una gradería, sin que afortunadamente resultara desgracia personal.

Plaza de Toros de Calahorra

EL SABADO, 31 AGOSTO, 1929
Sensacional Acontecimiento
Hermosos Toros Andaluces, de la acreditada ganadería de Flores Albarrán.
ESPADASI
Marcial Lalanda
Vicente Barrera
J. Sacristán Fuentes
Combinación Monstruo
SOMBRA, 10 PTAS. — SOL, 7 PTAS.

EL DOMINGO, 1 SEPTBRE, 1929
Gran Novillada
4 ELEGIDOS TOROS, 4 de los Hijos de Cándido Díaz.
ESPADAS:
José Vizcaino
Juanito Valenciano
Ricardito Urzay
Presentación de
Agustín Ustarroz
Hijo del mayoral de C. Díaz.
SOMBRA, 3'50. — SOL, 2'50.

"La Gran Ciudad de Londres"

Tejidos y Novedades
Portales, núm. 28 y Gallarza, 1
Ultimos días de liquidación, con descuentos extraordinarios, de los artículos de verano
Ocasión oportuna para comprar tejidos, a precios reducidos.
RETALES: los hay de todas clases, y estos días se han puesto a la venta en tales condiciones, que resultan casi regalados.

GARRIGOSA PLAZA DE TOROS DE GENICERO

DOS MAGNIFICAS NOVILLADAS. — LO MEJOR QUE CABE ORGANIZARSE, CON GANADO SELECCIONADO
Domingo, día 1.º de septiembre. — 4 Hermosos Novillos. Toros, 4 de la acreditada ganadería de don Fidel Rubio, para
"Pedriles" y "Niño de Haro"
con sus correspondientes cuadrillas.
Lunes, 2 de septiembre. — 2 Novillos de la citada ganadería para
Ricardito Urzay
Y dos novillas de la misma ganadería para dos valientes aficionados de la localidad.
La música del regimiento Bailón amenizará estos espectáculos.

DEPORTES

FUTBOL

REFORMAS EN LAS GAUNAS

Unos días ausentes de la magnífica campaña logroñesa de deportes, proporcionada al entrar de nuevo en Las Gaunas, gratuita impresión y la satisfacción inmensa que da el convencimiento de que cuenta nuestra capital con el mejor campo futbolístico de la región guipuzcoana y, sin temor a exageraciones, uno de los mejores de España.

El intenso calor que en este prolongado verano tiene agostados los campos, no ha hecho impresión alguna en la tupida alfombra de Las Gaunas. Es igual en todo el rectángulo de juego la nota de verdor y hasta las pequeñas ovalitas que las guarniciones muestran al iniciar la temporada han recuperado la perdida fuerza y conseguido la igualdad en el resto del campo.

Las Gaunas está verdaderamente magnífica. No solo en lo que afecta a su aspecto futbolístico, sino en sus restantes y numerosos detalles. Los dos campos de tenis son objeto de especial cuidado y nada tienen que envidiar a los similares de otras partes; las pistas están asimismo excelentemente conservadas; el alumbrado y servicios de aguas es completo y abundante, y en conjunto, nuestros campos de deportes tienen condiciones sumamente favorables para la práctica de las más importantes sociedades deportivas.

No obstante, los directivos de la Sociedad, fíjese en su propósito de procurar a los asociados el máximo posible de comodidades, han proyectado un plan de reformas, que ya han comenzado a realizarse y por la actualidad que se les imprimen están casi terminadas de pronto.

Una de aquellas reformas que la construcción de nuevos departamentos destinados a los tenis y equipos de basket que hay en el estadio. En la parte baja de la tribuna están ya casi terminados los espasmos cuartos de baño, que tendrán el destino antes indicado. A uno y otro se les da salida por la cubierta de la tribuna, con lo cual, al entrar y jugar, los extranos apenas tendrán que recorrer un par de metros para llegar al campo de juego, de lo que a estos departamentos de suficiente número de casacas y compartimentos para cada equipo.

Con esto quedará cortado el bonito paseo que se acomodaba a forma ante la tribuna en los descansos de los partidos, y que ahora se accede en ascenso, tras la tribuna.

Y aprovechando el espacio que entre esta y el campo queda, ha comenzado a construirse un cómodo gradado de cemento, que permitirá disponer de unas 500 localidades, aproximadamente, desde todas las cuales se presenciara mejor todos los detalles de los partidos.

Ambas obras van de estar concluidas antes del primer encuentro de campeonato, que, como ya tenemos dicho, se celebrará el domingo, 6 de octubre, Y PARA EL CUAL HAN SOLICITADO ENTRADAS señores, como se presenta el comienzo de una serie de importantes retomas que irán poco a poco realizándose.

Otras de carácter social han de implantarse en la temporada, que oficialmente comienza mañana y que afecta a la entrada en el campo, adonde para asociados y público en general, etc.

De ellas hablaremos en otros números. El dicho es ya suficiente para convencernos de que el Deportivo Logroño hace honor al nombre que lleva, que la afición deportiva crece por momentos y que los próximos partidos se esperan con ansiedad tan increíble que los entradores de la temporada pasada van a quedar exageradamente acudidos con las que han de registrarse desde el próximo octubre.

La tifa ha empezado a encarecerse y las enfermedades nerviosas van a tomar carácter epidémico.

EL CAMPEONATO DE EQUIPOS LOCALES

La plausible idea del Club Deportivo Logroño de organizar una especie de campeonato entre los equipos logroñeses que sin más guía ni medios que su creciente afición, van poco a poco constituyendo agrupaciones de excelentes jugadores, ha aumentado sus entusiasmos y, plenos de ellos, se aprestan a las cercanas luchas que, a no dudar, han de ser en extremo interesantes y emocionantes.

Anoche creó el plazo de admisión de equipos y se procedió al sorteo de fechas y partidos.

Los salones de Club Deportivo Logroño se vieron con este motivo arrebatacidos, y con todas las de la ley fueron declarados concursantes los si-

MANANA, GRANDIOSO REPRISSE

En el frontón Logroñés

La magistral superproducción
"EL AGUILA NEGRA"

Interpretada por el celebre y malogrado actor KODOLFO VALENTINO.

siguientes equipos: Selección Militar, Juventud F. C., Amn Club, Najerilla F. C., Amistad F. C., Chiripa F. C., Beneficencia F. C., Unión Deportiva, C. D. Fuencamayo y Stadium Logroñés.

Entre ellos y a presencia de sus respectivos delegados, se procedió al correspondiente sorteo, que dio el siguiente resultado:

Primera fecha.—Beneficencia-Stadium; Chiripa-Amistad; Unión Deportiva-Selección Militar.

Segunda fecha.—Najerilla-Amistad; Fuencamayo-Juventud.

Tercera fecha.—Beneficencia-Chiripa; Stadium-Amistad.

Cuarta fecha.—S. Militar-Najerilla; Amistad-Fuencamayo.

Quinta fecha.—Beneficencia-Juventud; Stadium-Chiripa.

Sexta fecha.—Amn-U. Deportiva; S. Militar-Amistad.

Septima fecha.—Najerilla-Juventud; Beneficencia-Amistad.

Octava fecha.—Stadium-U. Deportiva; Chiripa-S. Militar.

Novena fecha.—Amn-Najerilla; Beneficencia-Fuencamayo.

10. fecha.—Amistad-Juventud; Chiripa-U. Deportiva.

11. fecha.—Amn-S. Militar; Najerilla-Fuencamayo.

12. fecha.—Stadium-Fuencamayo; Beneficencia-U. Deportiva.

13. fecha.—Stadium-S. Militar; Chiripa-Najerilla.

14. fecha.—Amn-Amistad; U. Deportiva-Fuencamayo.

15. fecha.—S. Militar-Juventud; Stadium-Najerilla.

16. fecha.—Chiripa-Amistad; Beneficencia-S. Militar.

17. fecha.—Amn-Fuencamayo; U. Deportiva-Juventud.

18. fecha.—Beneficencia-Najerilla; Stadium-Amistad.

19. fecha.—Chiripa-Fuencamayo; Amn-Juventud.

20. fecha.—U. Deportiva-Najerilla; Beneficencia-Amistad.

21. fecha.—Stadium-Fuencamayo; Chiripa-Juventud.

22. fecha.—U. Deportiva-Amistad; S. Militar-Fuencamayo.

Empieza, pues, mañana, este interesante sorteo, y a pesar de ser matutinos dos de los partidos, es seguro que a presenciarlos han de acudir numerosos aficionados.

Los partidos de mañana son: A las nueve de la mañana.—Beneficencia-Stadium. Once menos cuarto, Chiripa-Amn, y a las cinco de la tarde, Unión Deportiva-Selección Militar, arbitrados, respectivamente, los señores Del Pozo, Ayúcar y Uribe.

Las respectivas alineaciones las haremos públicas como otras veces, si los capitanes de los equipos tienen la atención de facilitarnoslas con la antelación necesaria.

CICLISMO

LA CARRERA DE CALAHORRA

Sin variación en los detalles que ya publicó nuestro correspondiente en su última edición, mañana se celebrará en Calahorra las carreras general e infantil que ha organizado la Cultural Deportiva de la ciudad hermana.

Notas Militares

COMISARIO DE EJERCITO.— Presentado el comisario de Ejército de esta plaza y provincia, don Eladio Martínez Sáenz Merino, ayer le hizo entrega del cargo el que ha venido desempeñándolo, don Esteban del Campo, ascendido a comisario de primera.

DESTINO.— El capitán de Infantería don Fernando Berón Barrio, de las Intervenciones Militares del Río, ha sido destinado al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Albuñelos.

RETIRO.— Se concede el retiro para El Ferrol, al suboficial del batallón Cazadores de Liza don Francisco Suárez Couce.

ARTILLERIA.— El regimiento de Artillería Ligera número 6, organizada para sus prácticas con cada una de sus agrupaciones, un grupo de dos baterías de cañones, la de Buigos y de obuses de la Logroño, además organizará una P. M. de Agrupación.

El primer periodo se celebrará del 1 al 8 de octubre en los campos eventuales, existentes en las inmediaciones de las respectivas guarniciones.

El segundo, del 15 al 17 de octubre, al mando del coronel del regimiento, para lo cual, los dos grupos se concentrarán en Najera, donde utilizarán para sus ejercicios el campo que existe en sus inmediaciones.

Un ejercicio de conjunto será desarrollado por el grupo de cañones en combinación con el regimiento de Infantería y Aviación.

El grupo de cañones saldrá de Burgos por jornadas ordinarias para Najera el día 12 de octubre, pernando este día en Villanueva Montes de Oca; el 14 en Santo Domingo de la Calzada y el 15 en Najera. El día 16 se trasladará desde Najera a Logroño donde acantonará para tomar parte al día siguiente 19, en el ejercicio de conjunto, marchando después de terminado este a pernando a Logroño, regresando al día siguiente, 20, a esta plaza en tren militar.

El grupo de obuses, se concentrará en Najera el día 14, regresando a Logroño el 18.

La Plaza Mayor de Agrupación, salida de Burgos para Najera con el grupo de cañones, presentará el 19 en Logroño el ejercicio de conjunto, marchando este día a Logroño a pernando, regresando el 20 a Burgos en tren militar.

INTENDENCIA.— La sexta Comandancia organizará una compañía automóvil de panadería.

Del 21 al 20 de octubre, la Compañía automóvil de panadería organizada a atender a la elaboración de pan para todas las fuerzas concentradas en la zona de prácticas, el que suministrará diariamente a las distintas unidades por medio de sus elementos de transporte.

Saldrá de su residencia esta Compañía el día 11 de octubre, por carretera, para establecerse en Elciego (Alava), verificando la panificación desde el día siguiente, 12, hasta el 19 inclusive, regresando a su residencia por carretera el día 20.

SANIDAD.— El primer grupo de la tercera Comandancia, organizará, utilizando todos los elementos de que disponga una Compañía Mixta.

Desde el 11 al 20 de octubre, tendrá lugar en la zona designada para las prácticas de Conjunto, para lo cual la compañía organizada se establecerá en Elciego (Alava), para cuyo punto saldrá un tren militar el día 11.

Durante este periodo atenderá con sus elementos a la evacuación de todos aquellos enfermos, que por su estado puedan y deban ser evacuados hacia sus respectivas guarniciones.

Además efectuará prácticas relacionadas con su peculiar misión, tales como clasificación de heridos, organización, en el que participarán el regimiento y desbarbaje de heridos en ferrocarril, auxilios de urgencia a heridos y gaseados, etc., etc.

Regresará a Burgos en tren militar el día 20.

EJERCICIO DE CONJUNTO.— Aprovechando la reunión de elementos de distintas armas en la zona elegida para las prácticas, se realizará un ejercicio de conjunto con fuego real en el que participarán el regimiento de Artillería Ligera número 6, y una escuadrilla de cinco aparatos de la base de Reajo (Logroño), el día 19 de octubre, y será dirigido por el general de la primera brigada de la 12 división, don Jerónimo Aranzabe Crémér.

Se desarrollará en la zona de terreno situado al Este de la carretera de Vitoria a Logroño, por Peñacerrada y limitada al Oeste por dicha carretera entre Logroño y el puerto de Herrera; al Norte, por la sierra de la Cantabria y al Sur, por la línea Logroño-Eivillar-Cripán.

DISTINCION.— Se dispone, previa petición del interesado, se haga constar en la documentación militar del teniente don José Herreros de Tejada y Arcoña, la circunstancia de hallarse en posesión del título de caballero de la Real Maestranza de Caballería de Zaragoza.

ECOS DEL HARO

30 de agosto.

MAS FESTEJOS DE FERIA.— El programa de las fiestas de feria ha sido reforzado con un nuevo espectáculo taurino, que el público seguramente, acogerá con agrado.

El acuerdo lo tomó la junta de Amigos de Haro, anoche, cuando ya los programas oficiales de las fiestas generales de ferias, habían sido puestos en circulación. Pero, nunca se tardó cuando se trata, como en este caso, de aumentar con números de alguna importancia.

El acuerdo a que nos referimos fue la compra en firme de los novillos Josélio de la Cal y Manolo Fuentes Bejarano, con sus correspondientes cuadrillas, para la lidia y muerte de cuatro novillos de don Fidel Rubio, de Logroño, espectáculo que se celebrará en nuestra plaza de toros el próximo día 12 de septiembre, a las cinco de la tarde.

El día 12, aunque laborable, es un día central de feria, y es de esperar que el buen recuerdo que dejaron estos lidiadores, de su actuación el día de San Pedro, aquí, sea motivo para proporcionar en esta su nueva actuación en nuestra plaza una buena entrada.

También se está organizando un número interesante de ciclismo, de cuyo programa a desarrollar nos ocuparemos, si el fin se última oportunamente.

LOS PROGRAMAS DE NUESTRAS FIESTAS DE FERIAS.— El joven don J. Páez Giralt, en su tercer año, publica el programa de nuestras fiestas de feria, a todo lujo. Contiene numerosos anuncios, artísticamente presentados, que reflejan espléndidamente la vida comercial e industrial de la población. Numerosos y bien escritos artículos literarios, y de recuerdos y fechas notables de Haro, avaloran esta publicación, que contiene además los retratos de varias bellas señoritas de la localidad, caricaturas de gente conocida, debidas al experto lápiz del propio señor Páez, un pasadoble del maestro V. Mendiola y artísticas y muy notables fotografías de don José Muro.

Un folleto, en fin, interesante, que todo el mundo, por poseerlo, para conservarlo, busca con avidez.

La portada es un dibujo a pluma, precioso, del señor Páez.

El folleto, ha sido editado, con todo primor, como todo lo que sale de esta acreditada casa, en los talleres de la imprenta y librería Viela, a cuyos dueños cabe felicitar, como lo hacemos efusivamente, porque esta vez aún se han superado en sus acostumbrados éxitos.

Felicitemos también a don Jorge Sagredo, en cuya imprenta se ha hecho una copiosa tirada de los programas oficiales de las ferias y fiestas, con fotografías interesantes de asuntos y Corporaciones locales y una vista general de la ciudad, que avaloran y adornan el texto, que es un trabajo muy estimable de imprenta.

Por su tamaño, es muy manejable este folleto, que lleva una manoja a color, en el frente de la cubierta.

ALUMBRADO PUBLICO.— Por haber venido inserto en la "Gaceta de Madrid" el anuncio para la subasta de los servicios de alumbrado público y fuerza motriz para la elevación de aguas potables a esta ciudad, el día 20 del actual, corresponde celebrarla a las doce horas del día veintitrés, de septiembre, pudiéndose desde esta fecha hasta el día 21 de igual mes, ambos inclusive, presentar los pliegos de proposición en la Secretaría del Ayuntamiento durante las horas de diez a doce de la mañana, con arreglo al de condiciones que se encuentra de manifiesto en la misma.

SE VENDE LA CASA núm. 13 de la calle 1.º de Mayo. Para tratar, con su dueño, en el primer piso de la misma casa, en Haro.

Un logroñés muere repentinamente en la plaza de toros de San Sebastián

Durante la novillada celebrada el jueves en la plaza de toros de la capital donostiarra, un espectador que ocupaba una localidad en el tendido número 5 se sintió repentinamente enfermo.

Asistido por varias personas y guardias de Seguridad, se le condujo a la enfermería de la plaza, donde falleció a los pocos momentos, víctima de un ataque cardíaco.

Se hallaba el muerto Francisco Silva Romero, de 53 años. Era natural de Logroño y estaba domiciliado en la casa "Artola-Eneaz", de Pasajes.

Por orden del Juzgado, el cadáver fué trasladado al cementerio de Pelloe.

En Pasajes, donde estaba domiciliado desde hace diecisiete años, la noticia de su muerte ha sido muy lamentada.

Francisco Silva era el propietario del bar "Andaluz", instalado en la calle Carretera. Con frecuencia prestaba servicios de camarero en un café de San Sebastián.

En Logroño desempeñó análogos servicios en el Círculo Logroñés.

Lamentamos la desgracia y enviamos el pésame a la familia del finado.

El labrador, el Municipio y la tasa

MADRID, 30.—Dice hoy "A. B. C." "Podemos atestiguar personalmente la diligencia y energía con que los delegados de Abastos recorren los pueblos y obtienen directamente de los agricultores la relación de ventas. Pero podríamos también testimoniar la engañosa unanimidad con que los vendedores declaran haber recibido un precio no inferior a la tasa, con muy contadas excepciones.

El pobre, el necesitado, vendió como pudo y a como quisieron pagarle, y sin verdadera tutela, no se atreve a independizarse con los explotadores. El observador más superficial puede advertir el indiferentismo de los Municipios y la somera e ineficaz función de la mayoría de las Juntas Locales. Debemos reconocer el paso progresivo de la organización inspectora; pero es forzoso convenir en que los organismos centrales y provinciales no podrán ir más allá si no se articulan los servicios con inmediata y permanente intervención del Ayuntamiento, de la Alcaldía. Si la Alcaldía tuviera responsabilidad por las ventas bajo el precio de tasa, y esa responsabilidad se hiciera efectiva con fuertes multas personales, en ningún pueblo podrían proseguir más o menos subrepticamente sus manejos los acaparadores. Con el doble tope de precio mínimo y de precio máximo, el acaparamiento resulta un negocio corto y muy arriesgado, puesto que se corre el peligro de que en muchos meses mantengan las Juntas las mismas cifras. El acaparador tiene, pues, que maniobrar en las compras por bajo de la tasa, y en ese fraude hay que perseguirle y amarlo. Pero, lo repetimos, la precisión, a veces la miseria, hacen cómplice a la misma víctima, y los delegados de Abastos no pueden saberlo. Por eso hemos pedido y seguiremos pidiendo mayor intervención y correlativa responsabilidad en los Municipios. Si todas las ventas de un pueblo se hicieran con la intervención (gratuita, por supuesto) del Municipio, y el alcalde y los ediles supieran que respondían con sus bienes, la tasa ínfima sería una valla infranqueable. Hay que ir y se procederá para lograrlo.

BANCO CENTRAL

Domicilio Social-MADRID

Capital autorizado...	...	DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS	...
Id. desembolsado...	...	SESENTA	...
Fondo de reserva...	...	VEINTE	...

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes a la vista...	...	2'50 por 100 anual
Con ocho días preaviso...	...	3 por 100 "
A tres meses...	...	3'50 por 100 "
A seis meses...	...	4 por 100 "
A un año...	...	4'50 por 100 "

CAJA DE AHOROS, 4 POR 100 ANUAL
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
MAS DE CIENTO SUCURSALES EN TODA ESPAÑA
Sede social en la Rioja:
LOGROÑO HARO NAJERA
Muro de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 5.
(Locales de su propiedad)

TAURINAS

A CALAHORRA

¿Es necesario incitar a la afición riojana para que se reúna esta tarde en la ciudad de los Mártires?

Hasta el preguntario resulta incoherente. La magna combinación preparada por Calahorra tiene impacientes, desde que se hizo pública, a todos los aficionados de la provincia y de las provincias cercanas, que darán a la plaza calagurritana un contingente extraordinario.

De seguro que hoy bate Calahorra el record de automóviles en sus calles, plazas y carreteras.

Y así lo merecen una combinación en que figuran Marcial Lalanda y Vicente Barrera, actuales amos indiscutibles del cotarro taurino, con otros toreros tan voluntariosos como Sacristán Fuentes y seis toros que, a su buena procedencia, unen, según nuestro correspondiente, una imborrable presentación.

De modo que la Calahorra, aficionados!

EL NEGOCIO TAURINO EN BILBAO

Si bien no para todas las Empresas de negocio la explotación de los espectáculos taurinos, hay capitales de provincia que tienen en sus corridas de feria un ingreso importantísimo.

Para ejemplo vamos a tomar la capital vizcaína, Bilbao.

Es sabido que en la invicta villa corren los asuntos taurinos a cuenta de la Casa Misericordia y Hospital civil y en lo que va de siglo, mejor dicho, a partir del año 1900, lo percibido por las citadas entidades benéficas ha sido, según nuestro querido compañero "El Yerno", lo siguiente:

Año 1900, 25.000 pesetas; 1901, 80.000; 1902, 70.000; 1903, 90.000; 1904, 80.000; 1905, 80.000 ptas.; 1906, 62.012; 1907, 50.000; 1908, 60.000; 1909, 90.000; 1910, 90.000; 1911, 90.000; 1912, 100.000; 1913, 100.000; 1914, 200.000; 1915, 250.000; 1916, 200.000; 1917, 150.000; 1918, 150.000; 1919, 200.000; 1920, 250.000; 1921, 250.000; 1922, 220.000; 1923, 210.000; 1924, 262.118'45; 1925, 265.644'09; 1926, 258.155'14; 1927, 309.986'03; y 1928, 305.521'25 pesetas.

Los beneficios correspondientes al año actual se señalan ya en una cifra superior a 250.000 pesetas.

¡Treinta años consecutivos con ganancias cada vez mayores!

Para que se diga que la fiesta taurina está en decadencia.

Y como en Bilbao es donde más se paga a toreros y ganaderos, se nos ocurre pensar si estará en este detalle el misterio de un favorable resultado económico de las corridas de toros.

NOVILLADA EN HARO

Además de la magnífica corrida que tiene organizada para el día 8, ¿por qué no vaya a creerse que el anuncio de esta novillada anula la nesta grande. No. Es que para los aficionados naturales no resta eso de que es lo bueno, poco. Piensan practicamente, y con razón, que cuanto más bueno haya, mejor.

Y pensando así, han proyectado una ampliación de su atrayente cartel taurino, agregando a la corrida de toros una buena novillada, que se celebrará el día 12 de septiembre, y en cuyo cartel figurarán Josélio de la Cal, el chavero madrileño, que es ya todo un torero, y el valiente Fuentes Bejarano II, con reses del logroñés Fidel Rubio.

Como la cosa está ya decidida, ayer estuvo en Prado Viejo la Comisión organizadora, que dejó elegidos cuatro buenos toros.

Está visto que la afición riojana va a pasar unos días de ajeteo continuo. ¿Que aficionado se resiste a estas tentadoras combinaciones!

TRAS LAS DE SAN MATEO

Ha sonado la voz de alto para las antañunidades en que vivían los aficionados locales por la falta de noticias sobre las combinaciones deportivas de San Mateo.

«Dominguito» notificado ayer al Consejo que tiene todo hecho y que la propaganda de los espectáculos taurinos de nuestra feria, salida de Madrid el lunes próximo.

¿Cuáles son esas combinaciones? En poco está el saberlo. Nuestro «coludioso» informador mantiene las combinaciones de toros y toreros que nos adelantó y publicamos días pasados. En cuanto a lo de Félix Rodríguez, nos aclaró que quizá sea Márquez el que con Marcial Lalanda y Cagancho despache los toros de Villar que, desde luego, serán los que se lidien el día 22.

Y si así es, estimamos que gana mucho la segunda de nuestras corridas y que el cartel total de San Mateo queda pero que requetebastante. Confiamos en que mañana, adelantándonos a la propaganda anunciada, podremos dar el programa oficial de las abeladas corridas.

MIGUELITO.

ECOS DE CALAHORRA

30 de agosto.

El último general de campanas y el atronador estampido de las bombas, a sonar las doce del día, han sido el aviso primero con que la ciudad de Calahorra, anuncia sus magníficas fiestas.

La comparsa de Gigantes y Cabezudos seguida de la banda de «Trixistularis» de Tolosa y banda municipal de la localidad, y acompañados de unos centenares de chiquillos, dieron un paseo triunfal por las calles de la ciudad.

A continuación, en la plaza del Rosario, los «Trixistularis», ejecutaron varias piezas de su repertorio, todas ellas a cual más bonitas y admirables mente interpretadas, por lo que escucharon abundantes aplausos.

La novedad de los «Trixistus», ha sido favorablemente acogida por el público, hasta el punto que creo que para cuando se vayan salgan a despedirlos danzando los calagurritanos el «Aurrresku».

A las tres y media de la tarde se han celebrado las solemnes vísperas en la Santa Iglesia Catedral, a las que han asistido el excelentísimo Ayuntamiento, acompañado de la banda municipal, y «Trixistularis», precedidos de los Gigantes y Cabezudos, y comparsas.

Durante la novena de los Santos, las navas de la catedral se han visto repletas de fieles, terminando hoy con un bello sermón, haciendo el panegírico de los Gloriosos Mártires, el elocuente orador don Isidro Arias.

A las nueve y media de la noche, en los alrededores de la catedral, se ha quemado una preciosa colección de fuegos artificiales, costeada por la cofradía de los Santos Mártires.

La brillante banda de música que dirige el maestro Garijo, ha sido la encargada de amenizar con bonitos bailes a cuantos se congregaron en aquel lugar, que estaba concurridísimo, y fue aprovechado la gente joven para hacer baile hasta las doce de la noche.

Fiestas, para mañana día, 31.—A las siete de la mañana, la banda municipal y los «Trixistularis», ejecutarán grandes danzas por las calles de la población y disparos de bombas y cohetes, que serán los encargados de despertar al tranquilo ciudadano.

A las nueve y media de la mañana, tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral, misa a gran orquesta, cantando las glorias de los Santos Patronos, el M. I. señor don Eladio Díaz Ulzurzun, canónigo magistral.

A las once saldrá del mismo Templo Catedral, la solemne procesión, en que se conducen las venerandas efigies de San Emeterio y San Celedonio.

A las cinco de la tarde, se celebrará la gran corrida de toros, en la que serán picados, banderilleados y muertos a estoque, seis bonitos toros de la ganadería de Flores Albarrán, frente a las espadas Marcial Lalanda, Vicente Barrera y J. Saeristain Fuentes, con sus correspondientes cuadrillas.

A las siete de la tarde, brillante concierto en el paseo de Canalejas (Mercadillo).

A las diez de la noche, en la Plaza de Quintiliano, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, amenizando el acto, la banda municipal y «Trixistularis».

En el Teatro Díaz, hará su debut la Compañía de comedias Melia Cibrán, con el estreno de la comedia en tres actos «Ha entrado una mujer», y la actuación de Alady y Hermanas Cortesinas.

En el Ideal Cinema, debut de la compañía de comedia Juan Bonafé, con el estreno del apropiado cómic en tres actos «Sexto Sexto», y la actuación de las Hermanas Baldo.

RECTIFICACION.—El salto de una línea en la composición, de la sección de viajeros de la crónica de ayer, nos hizo dar mal la llegada de la bella señorita Blanquita Uruñuela, que ha venido de Madrid.

De Melilla, llegó el joven Felipe Broquetas, que está cumpliendo su servicio en el Parque de Automóviles y Radiotelegrafía.

BAUTIZO.—Ha recibido las aguas bautismales el hijo, primer fruto de su matrimonio, del señor juez municipal, don Antonio Palacios, Mi enbarrabena.

PROXIMA INAUGURACION.—He recibido una atenta invitación, del señor director y cajero de la Sucursal que el Banco Español de Crédito, va a establecer en esta ciudad, para asistir a la inauguración que ha de celebrarse el día primero de septiembre a las once de la mañana.

Según me entero, el acto ha de ser revestido de gran solemnidad. Hará la bendición el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis doctor Fide García, asistiendo además varios consejeros e inspectores de la provincia, habiendo sido invitados las autoridades y una representación del comercio para que concurran al acto.

Muy agradecido a tan atenta invitación, y de esperar es que un Banco de esta categoría se abra campo en seguida, para aumentar el sinnúmero de clientes del que ya en la actualidad, cuenta en la provincia.

Crónica de la moda

CAPITULO DE ABRIGOS

Una de las mayores preocupaciones del otoño es la elección del abrigo, que será el compañero inseparable durante los largos meses del invierno. Esta prenda tan importante no puede escogerse sin un examen detenido de los modelos presentados en las exposiciones de los modistos y un estudio profundo del tipo de cada una, para armonizar los modelos en boga, con las condiciones físicas del individuo.

Los géneros para abrigos, son gruesos tejidos de mezcla, que se prestan a numerosas fantasías y cosa análoga ocurre con los cortes, en los que debe tenerse gran prudencia, para no cometer atentados contra la estética. Dos son las líneas aceptables: el abrigo recto, con la espalda de una sola pieza, y el abrigo acompañado, que puede ser largo o tres cuartos, y que forma conjunto con la falda de tweed y la blusa de crepón, satín o jersey.

En el momento actual, se tiene gran predilección por los abrigos de tweed, sin forro, sencillamente bordeados por una franja de tejido deshilado; pero hay que suponer que los de invierno serán mucho más confortables. Los cuellos y mangas se adornan, como declamamos en la crónica pasada, con piel; en esto habrá gran originalidad. Los cuellos que hasta ahora dominan, son los terminados en un pico, bien en la espalda o en la parte anterior. Los puños, grandísimos; algunos llegan hasta el codo y otros se prolongan hasta la unión de la manga con el abrigo, o sea hasta el hombro.

Ha llamado soberanamente la atención la idea de un modisto que ha colocado en un abrigo de otoño dos diminutos renardos, que, empezando en el puño, tienen las cabezas colocadas en los hombros. Es de esperar que la estación de los tríos nos traerá modelos lindísimos.

En este capítulo de abrigos, hay que esperar, y casi se podría afirmar que tendrá gran parte la coquería. Los habrá de terciopelo, pana, a menos que se prefiera el satín encerado. Desde luego, aumenta el tamaño de los abrigos en las mismas proporciones que lo hacen las faldas y aumentan la amplitud de éstos por medio de godet, que se colocan a los costados o en la espalda y en el delantero. Entre las más bellas ideas sobre los cuellos de los abrigos, está el pañuelo de piel, que se ata al cuello, como si fuera un triángulo de crepón de seda.

El tema palpitante es la combinación de dos pieles. Por ejemplo, un gran cuello-chal de renard beige, bordeado de renard café, o bien el cuello de renard negro, con los extremos grisos. Los hay también de astrakán gris oscuro y gris claro. Kid beige, con kid marrón, resultan muy bonitas combinaciones.

Hemos visto sobre un abrigo de paño, un gran cuello de renard negro, con una banda blanca colocada en diagonal hacia la nuca, que es una

maravilla. Estas combinaciones se encuentran igualmente en los abrigos de piel. También hay una capa que merece el calificativo de suntuosa de armio, blanca, con un gran cuello de renard rosa, que es el último grido en abrigos de noche. Más modesta, aunque también muy linda, resulta la combinación de kid con armio o renard, de distintos tonos.

Para estos abrigos de noche, está el tús de oro, con reflejos muy bellos. También se admiran en las exposiciones actuales las lacas de oro y plata, con gruesos hilos, que son verdaderas maravillas. Maravillas, también, los lamés estampados, en los que los colores parecen estar velados por una gasa metálica. Esta nueva tela parece que se presta a modelos muy bellos.

La moda masculina sigue un camino trazado hace muchos años. Es tradicional. Las leyes que la rigen son tan matemáticas, como las que determinan el curso de los astros. La mujer goza de una amplia libertad que da expansión a la imaginación, a la individualidad y al capricho. Claro que los resultados son buenos o malos, pero al menos, goza de una variación, que algunas veces traspasa la frontera de lo justo.

A medida que la moda se hace más femenina es también más personal, y puede decirse que una sola es la ley que la moda considera indispensable. La severidad. Las líneas deben ser graciosas y los materiales tenues. Toda realización ha de estar presidida por la novedad y la distinción. Puede decirse que la moda se evade de la escuela clásica, para adoptar una fantasía alegre, en la cual los tejidos son semejantes a las pieles y éstas se hacen tan finas como tejidos. La inspiración de algunos sombreros viene de época más romántica que la nuestra y las telas deben mucho a la moda masculina, de una parte, y de otra, a los tiempos de nuestras abuelas, pero esta moda aparece nueva y sin la menor idea de distraer.

SUSY

Santo Domingo

30 de agosto

Con motivo de que el maestro nacional de nuestra escuela graduada don Olegario Salazar solicita de su superioridad permiso para poder dar lecciones particulares del Bachillerato, celebró sesión la Junta local de primera enseñanza, la cual informó favorablemente la petición del maestro.

En la misma sesión, lamentando las faltas de asistencia que por los partes de la Dirección de la Graduación se notan, acordó imponer a los padres de los niños que a la escuela faltan, las sanciones establecidas para estos casos.

Continúa en el Convento de los Misioneros y cada día con mayor concurrencia, la solemnisísima novena que dedican a la Virgen del Corazón de María.

Los Misioneros han repartido los programas de su novena y fiesta que tendrá lugar el primero del próximo septiembre y en el programa se detalla el orden en que han de formar las distintas Corporaciones que acuden a la solemne procesión.

Tres cumpleaños se celebraron ayer y los tres para mí dignos de mencionar: uno el del ilustrísimo señor don Agustín Prior, que en unión de su hermano celebró su día, en el que pudo quedar una vez convencido de lo que se le quiere en la ciudad, que desfiló por su casa a felicitarle como de corazón lo hace este correspondiente.

En la distinguida casa del acaudalado don Antonio Maguregui también celebraba su cumpleaños la verdaderamente preciosa pollita Juaniña, hija de dicho don Antonio.

Después de que en su casa celebró su día, felicítisima, por la tarde, la Santa y sus hermanos convidaron a varios de sus amigos y entre ellos a los hijos de Javier del

—No, prefiero ir a su casa. —Vamos, pues. Boechmer y Tancredo subieron a la carroza de éste, y dieron orden al cochero que se detuviese en la calle Franc-Bourgeois, donde vivía el judío. Por el camino, el joyero dijo al marqués que Samuel era cobarde y miedoso, y que para saber la verdad de lo que deseaban saber, sería conveniente amenazarlo con llevarlo a la comisaría.

Samuel Love recibió a sus visitantes en una reducida y obscura habitación en que la limpieza dejaba mucho que desear, habitación que servía de gabinete y almacén, y que no contenía otros muebles que un cofre muy fuerte, tres sillas y un escritorio sobre el que había dos pequeñas balanzas destinadas una a pesar oro y otra diamantes.

El judío acogió con humilde deferencia al joyero Boechmer, a quien llamó «mi ilustre colega», e imploró para él las bendiciones del Dios de Abraham.

Boechmer sacó de su bolsillo el brazalete, y mostrándolo al judío, le dijo: —¿Reconocéis esto? Samuel se puso los lentes, y después de examinar largo rato los diamantes falsos, contestó: —A fe de hombre honrado, no los conozco. ¿Por qué me hacéis esa pregunta?

—Porque han desaparecido del hotel de Hérouville muchas piedras de gran precio. Se sospecha que han sido robadas y se tienen poderosas razones para creer que los diamantes falsos que han reemplazado a los verdaderos han salido de vuestra casa, lo que os podría en un gran aprieto, como debéis comprender.

—¿Dios de Abraham! ¿Y la señora marquesa da crédito a tal robo? —repuso calurosamente el judío. —La señora marquesa lo ignoraba. Ahora está ausente de París.

—Entonces no sé nada —repuso Samuel—; no reconozco la pillaja que me presentáis. —Pues os advierto —continuó Boechmer—, que el señor marqués de Hérouville, aquí presente, está dispuesto a ir a buscar al comisario para detener el ladrón y sus cómplices.

El judío, al oír esto, se puso a temblar como la hoja en el árbol impulsada por el viento, contestando, sin embargo, con cierta firmeza, que desmentía la expresión de temor pintada en su escudillo rostrado.

—De modo que el señor marqués está decidido a dar parte al comisario de la desaparición de esos diamantes? —SI— dijo Tancredo—; quiero que la luz se haga en este asunto. —Pues sí el señor marqués toma esa determinación —replicó Samuel— creo que hará mal, y que no tardará en pesarle.

—Que me pesará! —exclamó el marqués—; ¿y por qué? [Explicáoslo.] —Pues por razones puramente personales, y que únicamente la señora marquesa podría explicar al señor. —¿Qué estáis diciendo? ¿La señora de Hérouville conoce este asunto? —Tan perfectamente, que ella ha sido quien ha empeñado los diamantes, y mandado substituir los buenos por esas imitaciones. —¿Mi mujer! —balbuceó Tancredo

Río, don Salazar, el director del Banco Español de Crédito con don José Valgañón y otros, se fueron de jira a la pradera de «Las Abejas» y en ella saborearon riquísimas viandas con que les obsequió la felicitada, a la que así como a sus papás se les aprecia en esta ciudad, en la que pasan y están haciendo siempre el bien, cuya recompensa y premio pedimos para tan simpática y distinguida familia.

El tercer «Santos» fué el que celebró el popular y trabajador (Francisco Libre), mozo del café Suizo, que con todos sus amigos, sin faltar su cuñado Chaparro y Labad, se fueron al canal a pasar la tarde bailando y merendando.

De Panticosa ha regresado felizmente don Francisco Ferrer. Llegó de Egea de los Caballeros, Francisco Olmos.

En una de las portadas del periódico taurino «El Chiquero», y con el epigrafe de «Un excelente torero», hemos visto con sumo gusto la fotografía del valiente muchacho aragonés Paco Boned, dando una artística revoleta, torero que aquí fué sacado en hombros y llevado hasta la fonda por su buen comportamiento y valor.

Dice además «El Chiquero» del 17 del actual, que toreando Boned en Zaragoza toros de Cobaleda con Calderón y Granero Clúco, lanzó con muchísimo lucimiento y valentía, muleté muy cerca y valiente a su enemigo, ganándose la más grande ovación de la tarde.

Dicho periódico añade que en Boned tiene Aragón una legítima esperanza taurina, por lo que felicitamos al valiente torero, que en nuestra plaza y después en la de Nájera dió pruebas de su temerario arrojo y valor, que le han de llevar por el camino del triunfo.

Muchísimo sentimos haber omitido por ignorancia el que entre los que en el pasado martes estuvieron en esta foto un don Lesmes López Salazar con su señora doña Blanca Azcárate y su preciosa hija Blanquita, los que pasaron un buen rato con el amigo Manolo Alonso.

EZCARAY, 30.

La Cofradía de Nuestra Señora la Virgen de Alende, ha acordado siguiendo la tradición, trasladar la imagen desde la ermita, a la parroquia, el próximo domingo, primero de septiembre, por la tarde, siendo de esperar que la procesión esté tan concurrida como siempre.

Permanecerá entre nosotros hasta el día 24 del mencionado mes, en cuyo día se celebra el santo de la misma, subiendo a suntuosa procesión a su santuario.

Los que no hayan visitado la ermita desde el pasado año, encontrarán el campo que da a la misma, completamente desconocido.

Un señor dadasivo hijo del pueblo, con residencia en Madrid, don Aresino Alesanco, ha costeado el arreglo del mencionado campo.

Por iniciativa de unos forasteros, verdaderos amantes de este pueblo, se ha abierto una suscripción, que más abajo detallaré, para bajar el agua de la fuente del Santo a un lugar próximo a la carretera de Zorraquín, quizá uno de los mejores paseos de que está adornada esta villa.

Tan de prisa va la obra, que ya tocan a su fin las excavaciones para colocar la tubería.

El plano de la fuente y la dirección de las obras, están a cargo del competente delineante don Nazario Menchaca, de Bilbao.

Si en verdad, la iniciativa ha nacido de fuera, debemos contribuir todo el pueblo a engrosar la lista, cada uno, según sus fuerzas, dando ejemplo nuestras autoridades, por tratarse de higiene, de ornato y de salud pública.

Primera lista de donantes Don Lorenzo Pérez ptas. 50 José María Cejuelo 50 Manuel Rodríguez 70

- Juan Ullacia 25
Ceferino Soto 10
Angel Merchán 10
Inocente Lacalle 500
Fernando Larrea 05
Pedro López Ontoria 25
José Luis Villar 10
Arcadio Alesanco 100
Eugenio Larrea 10
Fortunato Quintanilla 10
Arturo Gandáscgui 25
José Bley 5
Silverio Ibáñez 5
Felipe Martínez 5
Saturino Robredo 5
Fortunato Chanidat 5
Alejandro Somovilla 50
Arsenio Alesanco 50
Ramón Alesanco 50
Doña María Luisa Alesanco 50
Don Lesmes Lope Salazar 100
Emilio Rivera 15
Félix Hernández 10
Señor conde de Pastestino 25
Doña Pura de Pablo 25
Don Fortunato de Mateo 25
Luis P. Peñamaría 10
Daniel Ajustegui 5
Gonzalo Marino 25
Victor Gil 10
Manuel Giménez 25

Suma y sigue, ptas. 1.305 Las autoridades han mandado regar el campo de Tenorio, que buena alta tenía.

Los labradores están dando fin a la trilla, siendo la cosecha regular. Los cazadores se han «bichado» de dar al gatillo, cobrando infinidad de codornices, como jamás se ha conocido.

Desobedeciendo las órdenes de la Alcaldía, los perros siguen vagabundos y molestando al vecindario. —Ha salido para los baños de Cestona, el presbítero don Lorenzo López.

Para Bilbao, doña Cándida Isasmendi con sus niñas. A Madrid don Gerardo del Valle y el joven Manolo Martínez. Llegó de Bilbao doña Feliciano Artiaga con su preciosa hija Felisa.

Gregorio Puras

Desde Miranda

30 de agosto

SESION DE LA PERMANENTE.—Ayer tuvo lugar la sesión ordinaria del Ayuntamiento, que fué presidida por el señor Torrónegui, y a la que asistieron los señores Avendaño y Asenjo.

Después de aprobarse el acta se trataron los asuntos señalados en el orden del día. Se autoriza a don Víctor Herrero para instalar un poste destinado a anuncio luminoso en la plaza de Cervantes, a condición de retirarlo cuando el Ayuntamiento lo crea necesario.

La Sociedad de Teléfonos solicita permiso para hacer algunas obras en la vía pública, sin gravamen alguno. Se le autoriza, y la Comisión de Obras y el arquitecto informarán sobre varios puntos tratados en la petición.

También informarán sobre la solicitud presentada por don Matías Murga, que pide elevar un piso a una casa de la calle Santa Lucía. Se acuerda que don Vicente Urbina presente los planos de las obras que proyecta llevar a cabo en una calle lateral a la Avenida Tiburcio Arbizar, donde figura la ronda del ferrocarril.

Informará la Comisión del ofrecimiento que hace el industrial D. Juan Garzón para servir carbón al Ayuntamiento. Se da cuenta de las operaciones de contabilidad.

Durante el mes de julio los ingresos ascendieron a 50.121'57 pesetas. La cantidad en caja en fin de dicho mes era de 173.398'11 pesetas. Entre otras facturas, son aprobadas: De 99'50 pesetas por arreglos de bocas de riego, presentada por la Sociedad de Aguas. Nómina de la banda municipal correspondiente al mes

de agosto, 885 pesetas. Del señor arquitecto, por planos y otros trabajos, 307'95 pesetas. Terminada la sesión, el señor alcalde indicó que habría sesión del pleno hoy, viernes, en la que tratarían asuntos de importancia para la ciudad.

PARA LOS CONCURSOS DE GANADO.—La Diputación provincial, en su última sesión, acordó subvencionar a los siguientes Ayuntamientos, que han de celebrar concursos de ganado: Pancorbo, con 600 pesetas; Somcillo, con 1.000; Miranda de Ebro, con 500, y Quinceoces, con 700 ptas.

DETENIDOS.—En virtud de telegrama recibido del Juzgado de Instrucción de Logroño, fué detenido el día de ayer, e ingresó en la cárcel, Román Pons Benayán, presunto autor de la sustracción de una bicicleta al vecino Jesús Alcalde, que dejó en la plaza del Mercado el mismo día.

La detención la practicó la Policía gubernativa, por ser sospechoso el individuo, y al ser interrogado sobre la bicicleta que tenía, contestó que la había sustraído en Bilbao aquella tarde. Después se ha comprado de la mencionada bicicleta, marca «Armón», es de las mismas, marca tachitadas por el Juzgado de Instrucción de Logroño, como sustraída al Jesús Alcalde.

También le fué ocupada una bicicleta a un industrial, de esta plaza, por haberle sido vendida al mismo por el detenido y creerse que proceda también de alguna sustracción.

DE «VERANEANO».—Hoy ha ingresado también en la cárcel del partido Antonio Roldán López, que voluntariamente se ha presentado en ella, después de haber estado «veraneando» durante treinta días, al haberse evadido de la cárcel de este partido el 30 del pasado mes.

Este individuo fué detenido por la Guardia civil en el pueblo de Arreo, y conducido al retén de Salinas de Añana, también logró fugarse. En la noche de ayer dejó ir a casa de sus padres, que residen en el vecino pueblo de Rivabellosa y éstos le han presentado en la cárcel para su ingreso.

NEUEVA DIRECTIVA.—Hace unos días celebró Junta general extraordinaria la Sociedad de baile «Juventud Recreativa», y entre otros asuntos, se tomó el acuerdo de formar nueva Junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Félix Sáez. Vice, don Angel Hernández. Tesorero, don Daniel Gaviña. Secretario, don Félix Mardones. Vocales: don Valentín Rico, don Antonio Trueba y don Alfredo Cordero.

Felicitamos a la nueva Junta, a la que deseamos el mejor acierto en su cometido.—Será fin de la Casa.

de agosto, 885 pesetas. Del señor arquitecto, por planos y otros trabajos, 307'95 pesetas. Terminada la sesión, el señor alcalde indicó que habría sesión del pleno hoy, viernes, en la que tratarían asuntos de importancia para la ciudad.

PARA LOS CONCURSOS DE GANADO.—La Diputación provincial, en su última sesión, acordó subvencionar a los siguientes Ayuntamientos, que han de celebrar concursos de ganado: Pancorbo, con 600 pesetas; Somcillo, con 1.000; Miranda de Ebro, con 500, y Quinceoces, con 700 ptas.

DETENIDOS.—En virtud de telegrama recibido del Juzgado de Instrucción de Logroño, fué detenido el día de ayer, e ingresó en la cárcel, Román Pons Benayán, presunto autor de la sustracción de una bicicleta al vecino Jesús Alcalde, que dejó en la plaza del Mercado el mismo día.

La detención la practicó la Policía gubernativa, por ser sospechoso el individuo, y al ser interrogado sobre la bicicleta que tenía, contestó que la había sustraído en Bilbao aquella tarde. Después se ha comprado de la mencionada bicicleta, marca «Armón», es de las mismas, marca tachitadas por el Juzgado de Instrucción de Logroño, como sustraída al Jesús Alcalde.

También le fué ocupada una bicicleta a un industrial, de esta plaza, por haberle sido vendida al mismo por el detenido y creerse que proceda también de alguna sustracción.

DE «VERANEANO».—Hoy ha ingresado también en la cárcel del partido Antonio Roldán López, que voluntariamente se ha presentado en ella, después de haber estado «veraneando» durante treinta días, al haberse evadido de la cárcel de este partido el 30 del pasado mes.

Este individuo fué detenido por la Guardia civil en el pueblo de Arreo, y conducido al retén de Salinas de Añana, también logró fugarse. En la noche de ayer dejó ir a casa de sus padres, que residen en el vecino pueblo de Rivabellosa y éstos le han presentado en la cárcel para su ingreso.

NEUEVA DIRECTIVA.—Hace unos días celebró Junta general extraordinaria la Sociedad de baile «Juventud Recreativa», y entre otros asuntos, se tomó el acuerdo de formar nueva Junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Félix Sáez. Vice, don Angel Hernández. Tesorero, don Daniel Gaviña. Secretario, don Félix Mardones. Vocales: don Valentín Rico, don Antonio Trueba y don Alfredo Cordero.

Felicitamos a la nueva Junta, a la que deseamos el mejor acierto en su cometido.—Será fin de la Casa.

RIOJA ALTA

SAN VICENTE, 30

En la tarde de ayer, estando trabajando en los arreglos de reposición de la presa que en el río Ebro tiene la Sociedad Eléctrica Vasco Alavesa, para conducir las aguas a la central, cuestionador Francisco Barrón Payueta, y su cuñado Julián Aldama Ramírez, con Matías Gaviña Díaz, resultando el primero con una herida en la cabeza, el segundo con lesión en el lado izquierdo de la cara, junto al ojo, producida por piedra, y el tercero con contusiones en diferentes partes del cuerpo, causadas con palos, todos de pronóstico leve, según dictamen facultativo.

La cosecha de cereales ha terminado, quedando los labradores satisfechísimo del rendimiento que han dado este año los trigos, pues jamás han conocido tanta abundancia.

Los viñedos, presentan buen aspecto, si bien comienza a sentirse en ellos la falta de agua. De seguir esta sequía el grano sería más mermado; pero está bastante adelantado en madurez, por lo que se cree ha de ser de buena calidad.

Quien creyó que una montaña se derrumbaba encima de su cabeza y se sepultaba bajo sus ruinas. —Parece que la señora marquesa tenía necesidad de dinero— prosiguió el judío—, y he hecho cuanto estaba de mi parte para sacarla del compromiso en que se encontraba. El señor vizconde de Cavaroc me había asegurado que esas joyas eran de la exclusiva propiedad de la señora marquesa, a quien he prestado doscientas mil libras, y espero que no las perderé, pues soy un pobre padre de familia.

—¡El vizconde de Cavaroc! —repitió Tancredo con voz sorda. —Persona dignísima— dijo Samuel—y debe ser amigo del señor marqués. —¿Sueño, o estoy despierto—se decía el señor de Hérouville. Luego prosiguió en voz alta sin tener conciencia de lo que decía—: ¡Afortunadamente, eso no puede ser! ¡Mientras se sueña el alma delira! El sueño se asemeja a la locura.

—Aquí tenéis el contrato firmado por la señora marquesa— dijo Samuel presentando la escritura a Tancredo. Este, al reconocer la firma de su mujer, se estremeció visiblemente, pareció que una mano de hierro le apretaba el corazón. —No hay duda, todo ha sido cierto. ¡Dios mío, Dios mío, cuán desgraciado soy!... Caballero— añadió al cabo de un rato dirigiéndose a Samuel Love— se os pagará, y no será la señora marquesa sino yo. Dentro de unos días recibiréis una carta mía; llevaréis al hotel las joyas, y en cambio os daré vuestro dinero.

Tancredo y Boechmer abandonaron la casa del usurero. Mientras se dirigían a la del joyero, no hablaron más que una sola palabra. Cuando el coche se detuvo, Tancredo dijo a Boechmer: —Hace cerca de un siglo que vuestra familia posee el aprecio y confianza de la mía; creo, pues, contar con vuestra absoluta discreción, ¿verdad? —Señor marqués— contestó el diamantista con sincero acento—, el secreto de la confesión no estará mejor guardado que el vuestro, lo juro.

—¡Os lo agradezco con todo mi corazón, señor Boechmer! —Al hotel— dijo Tancredo al cochero cuando se hubo despedido del diamantista.

Necesitaremos muchos volúmenes para demostrar a nuestros lectores, de una manera imperfecta, las tempestades y momentos de calma que se sucedieron en el alma del marqués cuando se halló solo en su habitación recordando cuanto acababa de saber de un modo tan imprevisto. La cólera y los celos destrozaban despiadadamente el alma del desgraciado, al recordar a aquel maldito vizconde de Cavaroc a quien conocía apenas. Alejaba de su imaginación la idea de que Paulina podía ser culpable, y se decía que bien pronto se disculparía y quedaría blanca como el ruñino; pero no podía negar que había visto la firma de su mujer estampada en un documento que la acusaba, y entonces, ante tal realidad, los celos le embargaban de nuevo, haciéndole ver a Paulina como la más falsa y astuta de las mujeres; y dominado por esa idea que tanto daño le hacía desgarrarse con las uñas su anhelante pecho.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 112

El Molino Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

Tancredo hizo un brusco movimiento, y exclamó: —¡Es imposible! —¿Qué? pero doy mi palabra de honor al señor marqués de que es verdad. Vuestro asombro me prueba que la substitución ha sido hecha sin vuestro conocimiento.

Mudo y absorto quedó Tancredo al oír a Boechmer; se encontraba frente a un misterio, y ninguna explicación lógica y verosímil se presentaba a su espíritu, a pesar de los esfuerzos de su imaginación para conseguirlo.

—¡Cambiados los diamantes! —murmuró al fin—; pero, ¿cómo? por qué? ¿con qué fin?... ¡No acierto a comprender!... —No será yo quien dé al señor marqués la solución del enigma, pero podría tal vez ponerle sobre la pista.

—¡Hablad, os lo suplico! ¡Decidme lo que sepáis! —No tengo intención de acusar a nadie— repuso el joyero—; solamente puedo afirmar al señor marqués, que muchas damas de alto copete, que me son particularmente conocidas, que figuran a la cabeza de mi aristocrática clientela, no tienen ningún escrúpulo en reemplazar por cierto tiempo por piedras falsas sus

diamantes, empuñándolos para hacer frente a ciertos gastos de naturaleza muy inocente pero que desean que no lo sepan sus maridos.

—Si, —repuso el marqués—; ¿qué muchas mujeres del mundo y de la corte hacen todo eso para sostener un lujo insensato; pero esto no es aplicable a la señora de Hérouville; ella no tiene gastos secretos; sus gastos son sencillos, demasiado sencillos para la posición que ocupa; y además, mi fortuna ostenta, que es inmensa, está a disposición de sus caprichos. Ya veis que es preciso buscar otra cosa.

Boechmer reflexionó durante algunos segundos, y dijo por fin: —Señor marqués, quizá encontremos el medio de llegar a una solución.

—Desde luego la acepto, cualquiera que sea, pues no quiero continuar en esta incertidumbre.

—Los diamantes están perfectamente imitados— continuó el joyero—; hasta mi mejor operaria se ha engañado al examinarlos. Sólo existe un hombre que, valiéndose de un procedimiento inventado por él mismo, puede alcanzar resultados tan maravillosos. Las falsificaciones que tenemos a la vista son hechas por él, estoy seguro.

—¿Quién es ese hombre? —Un viejo judío, fabricante y comerciante de alhajas, pero sobre todo, usurero y

